

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

LOS RUSOS CONTINÚAN AVANZANDO

La batalla sigue en Francia y Bélgica

Ningún beligerante logra ventajas

INDECISIÓN

El gran esfuerzo alemán a cuyo desarrollo estamos asistiendo comenzó el 18 de octubre. Han pasado diez días y la acción continúa indecisa. Noticias oficiales germánicas del 26 afirman que en la citada fecha, Nieuport y Dixmuid seguan en poder de los aliados. El parte francés de la noche del miércoles 28 dice que la situación no ha cambiado, que el frente anglofrancobelga se sostiene y que ha habido algunos progresos al Norte de Ipres y entre La Bassée y Lens.

Si los alemanes hubieran podido deslizarse por la costa y hacer de Nieuport una base de operaciones contra Dunkerque, tal vez hoy sufriría esta plaza los horrores del bombardeo. Pero como el mar sigue siendo de los británicos, deben los soldados del Kaiser apartarse de la orilla y acometer por más abajo, a riesgo de que les envuelvan.

Esto ofrece muchas dificultades. Primeramente, los aliados no temen maniobras envolventes y pueden, sintiéndose apoyados por un flanco, dedicar todos sus esfuerzos a parar los ataques centrales del enemigo. Por otra parte, los alemanes están amenazados de asaltos bruscos en su extrema derecha. Una división con ametralladoras y cañones de tiro rápido, que desembarcara en Ostende, les pondría en grave aprieto. Para preverse contra esta eventualidad, necesitan guarnecer grandemente las playas belgas desde la frontera de Zelanda.

Comentando el paso del canal de Iser, decíamos el otro día que si Joffre contaba con segundas líneas de defensa, como en el Meuse, dicho acontecimiento carecería de importancia. Joffre ha manifestado a su Gobierno que el ataque alemán entre Nieuport y Dixmuid parece contenido. ¿Hasta dónde llegaron los invasores? ¿Tomaron Furnes? Pero entonces, la situación de las tropas aliadas de Dixmuid habría sido muy crítica. Cuando el mismo Cuartel general del Kaiser confiesa que Dixmuid no es germano, es que los progresos teutones, sobre la línea Furnes-Loo, han sido menos trascendentales de lo que podía esperarse.

Algunos espíritus impresionables creían que, una vez pasado el canal de Iser, Dunkerque estaba perdido para Francia e Inglaterra. No participamos nunca de esa opinión, porque conocemos los obstáculos que tienen que vencer los alemanes para llegar, por tierra, al famoso puerto.

La calzada de Ostende a Dunkerque, que pasa por Nieuport y Furnes, va entre tierras bajas cortadas de canales, impracticables en otoño e invierno, y la línea de las Dunas. Algunas veces, esta calzada se acerca a medio kilómetro del mar. Gracias a las esclusas, esas tierras bajas pueden ser inundadas. Ya lo fueron en la región comprendida entre Ostende y Nieuport.

Luego hay otras dos líneas defensivas, formadas por el canal de la Colme y el canal de Loo. Es preciso forzarlas también, perdiendo los hombres a miles. Si los alemanes hubieran roto por Ipres-Warneton, habrían podido evitar, aunque no del todo, esos inconvenientes. Pero sólo pasaron por el Norte de Dixmuid, y tendrán que verter mucha sangre antes de verse próximos al primero de sus objetivos.

Cuando lleguen a la frontera, las esclusas de Dunkerque serán abiertas. Y un lago marino desecado, el de los Moeres, de 2.300 hectáreas, se llenará nuevamente de agua y constituirá otro obstáculo, casi infranqueable.

Dada la disposición del terreno, los alemanes no pueden acercarse a Dunkerque su artillería de gran calibre más que por el camino de las Dunas, pavimentado a trechos. Las rutas que cortan ese camino son barridas por el fuego de los monitores ingleses.

Ahora bien. Mientras el ejército aliado no sufra un grave desastre, los alemanes no podrán dedicarse, con la calma necesaria, al asedio de Dunkerque. El ataque a lo Saüer no puede ser hecho con un enemigo al flanco. Hay que rechazar primero a éste y reducirlo a la impotencia. Si los aliados hubiesen llevado su extrema izquierda a Gante-Locheren, Amberes se sostendría aún. Los morteros de 42 centímetros y los skodas austrohúngaros no deciden las batallas en campo raso. Inconstruibles si se les emplea contra defensas fijas, aunque estén blindadas, sus resultados son menos rápidos y violentos en las luchas fuera de las ciudades fortificadas, entre Cuerpos de línea con efectivos aproximadamente iguales.

Por eso los alemanes atacan furiosamente en La Bassée, en Lens y en Arras. Si rompiera el centro del ala izquierda aliada por alguna de estas poblaciones, Dunkerque y Calais quedarían reducidos a sus elementos propios. Las fuerzas belgas, francesas y británicas que se encerraran en sus recintos, deberían embarcarse para El Havre si no querían ser hechas prisioneras y llevadas a Alemania. Mientras los germanos no obtengan un triunfo decisivo en el Artois o la Alta Picar-

dia, nada conseguirán empujando a los aliados hacia Dunkerque. Joffre se apoyará en esta plaza como se ha apoyado en Verdún y la convertirá en base de su resistencia. Y la situación no habrá cambiado de una manera sensible.

Llama la atención el hecho de que los aliados sigan avanzando por el lado de Roulers. Días pasados ocuparon Langemarck, estación del ferrocarril Ipres-Brujas, al Este del Canal de Ipres. Adelantando, pues, por Flandes, y sin duda intentan amenazar las comunicaciones de las tropas germanicas que pelean más al Norte.

Estamos ya casi en noviembre y la guerra comenzó el 2 de agosto. Después de tres meses de batallas, ninguno de los adversarios puede vanagloriarse de triunfos creadores de superioridades aplastantes. Todo aparece equilibrado. Es verdad que Alemania batalla en sus fronteras o en territorio enemigo; pero en cambio, Austria vió invadidas incluso las llanuras húngaras, y sus esfuerzos para arrojar a los rusos de Galitzia fueron estériles hasta hoy.

Si los alemanes, olvidados de París, en que ya no piensan, pierden la batalla de Flandes, retiraránse a las líneas de Bélgica que están preparando. Desde Amberes, Lieja y Namur, desde el Sambre y el Meuse, contendrán al enemigo indefinidamente. Y los aliados avanzarán con suma lentitud, y deberán hacer guerra de sitios, y pasarán los días y las semanas y ninguno de los beligerantes dará señales de abatimiento y debilidad.

Claro que Joffre procurará penetrar en Alemania por Alsacia, Lorena y los Luxemburgos y que pretenderá volver a sus planes antiguos de invasión a fondo. Mas los germanos, magníficos en el ataque, son aún mejores en la resistencia. Se clavan en el suelo y no hay modo de hacerles retroceder. Y luego, hoy, toda Alemania es un campo atrincherado. Posee infinitos recursos. Y prolongará desesperadamente la defensa.

Este invierno—de no ocurrir algo extraordinario, menos posible cada día—no verá la conclusión de las hostilidades. Y cuando venga abril y los campos, abonados con sangre y cadáveres, se vistan sus galas de primavera, aliados y austrogermanos harán el esfuerzo definitivo, recurriendo a sus postreros soldados y a los últimos millones.

La Exposición de Lyon

Los objetos alemanes y austriacos.

BURDEOS, 28. La Prensa alemana ha anunciado que el alcalde de Lyon había ordenado la venta en pública subasta en beneficio de la villa de todos los objetos expuestos en los pabellones alemanes y austriacos que figuran en la Exposición de Lyon.

Esa noticia es absolutamente falsa, y la verdad es la siguiente:

Los gastos de edificación de los pabellones alemanes y austriacos, no habiendo sido satisfechos ni tampoco los de alquiler de los sitios ocupados, el alcalde de Lyon ha juzgado necesario asegurarse una garantía, y, en su consecuencia, ha hecho proceder al embargo de los objetos expuestos; pero a título puramente conservatorio, y dicha medida no ha sido seguida de ninguna venta; todo ha quedado en su lugar en dicha Exposición, quedando detenido como garantía del contrato.

El caso de Francia en la Exposición del Libro en Leipzig es muy distinto, pues todo lo expuesto quedó definitivamente decomisado, sin que los franceses fueran deudores de cantidad alguna a la Administración de dicha Exposición.

Los rusos

Siguen progresando.

PETROGRADO, 28. Los rusos continúan progresando.

Un violento combate se ha librado en la región de Jorzoso-Rawa, donde los rusos se han apoderado de una parte de la posición enemiga.

En la dirección de Novo-Alexandria-Zevolen, el enemigo ve reculando, dejando en poder de los rusos 50 oficiales y 3.000 soldados con ametralladoras y cañones.

Al Sur de Solets, los rusos han forzado el paso del Vistula, tomando ocho oficiales y ochocientos hombres.

En los Carpatos, los austriacos han sido rechazados hasta la vía férrea de Staromiasta a Turka.

En la Prusia oriental, todos los ataques de los alemanes, algunos violentísimos, han sido rechazados.

Las pérdidas alemanas

Muertos y prisioneros.

BURDEOS, 28. Las tropas que mayores pérdidas han sufrido en el Norte pertenecen al ejército del duque de Wurtemberg y al del Príncipe heredero de Baviera.

Sólo en el frente de una brigada inglesa han sido recogidos más de mil seiscientos cadáveres alemanes.

En el ataque de la región del Aisne el te-

rreno quedó cubierto de muertos y heridos alemanes, mientras que los franceses sólo tuvieron un centenar de muertos y heridos.

Se ha comprobado que ese ataque ha causado a los alemanes más de dos mil bajas.

En el transcurso del día de ayer, como en los anteriores, los aliados han hecho numerosos prisioneros en la región del Norte, tomando además varias ametralladoras y ocho cañones.

Detalles de la lucha

En el extremo Norte.

EL HAVRE, 28. Las noticias oficiales belgas insisten en que los últimos ataques de los alemanes fueron violentísimos.

Al principio, la situación de los belgas llegó a ser muy comprometida; pero luego mejoró con una defensa heroica entre el Iser y la línea del ferrocarril de Nieuport a Dixmuid.

Los ingleses ayudaron eficazmente, lográndose así rechazar a los alemanes a siete kilómetros de Ipres y Hachtalee.

Dice M. Fallières

Se siente optimista.

BURDEOS, 28. Un periodista ha celebrado una entrevista con el ex Presidente M. Fallières.

Este se muestra entusiasmado de la forma en que los franceses han respondido al llamamiento de la Patria.

M. Fallières tenía cuatro criados, y los cuatro se apresuraron a marchar a la guerra.

«Soy muy partidario de la Prensa—ha dicho—; pero reconozco que merece algunas censuras por las faltas que comete.

Algunas de esas faltas cometidas en 1870 por los periódicos tuvieron fatales consecuencias.

La campaña va a ser larga. Estamos en los comienzos.

Esta guerra va a durar meses y meses. Hoy he visto a una mujer que me ha enseñado una carta que ha escrito a su marido, que está en la guerra.

Sé valiente—le dice—y cumple con tu deber; yo cumpliré con el mío cuidando de nuestros hijos.

Mis criados me han escrito desde la línea de fuego.

Se muestran convencidos del triunfo. Yo creo lo mismo, porque tengo la firme convicción de que Francia sabrá luchar con tenacidad hasta el final.

Además, contamos en esta contienda con el apoyo moral de la Humanidad toda.

Francia no perecerá bajo el peso de los invasores, aunque para ello tenga que sacrificar a todos sus hombres.

Mi opinión acerca de la campaña puede resumirse así: Confianza, confianza y confianza.»

En el Iser

Sigue la lucha.

EL HAVRE, 28. La situación de las tropas belgas sobre el Iser ha mejorado.

El fuego de la artillería enemiga, batido por los cañones de la flota inglesa, es menos intenso.

Las operaciones de los aliados en los alrededores de Ipres son muy satisfactorias.

Un nombramiento

Por su heroísmo.

EL HAVRE, 28. Su Majestad el Rey Alberto ha nombrado al almirante Ronach gran oficial de la Orden de Leopoldo, en testimonio de gratitud por el valor y brillante conducta de las tropas a su órdenes, y especialmente de la brigada de marinos, durante la defensa de Dixmuid.

Por ocupar Dunkerque

Dispuestos a todo.

PARIS, 28. *New York Herald*, en su edición de París, dice que los alemanes están dispuestos a sacrificar todos los hombres que sean precisos y a hacer todos los sacrificios imaginables para llegar a apoderarse de Dunkerque.

Agrega dicho periódico que los alemanes no lograrán tales propósitos, por las grandes dificultades con que han de tropezar al atravesar el territorio por que tienen que atravesar.

Respecto a esas noticias que hablan de una invasión de Inglaterra—agrega—ni aun siquiera merecen ser tomadas en serio.

Una concentración

Todos a Dixmuid.

BASILEA, 28. El Estado Mayor alemán ha circulado órdenes para que todas las tropas germanas que hay en Bélgica se concentren, coincidiendo hacia Dixmuid.

Los belgas lo sabían

Esperaban la invasión.

EL HAVRE, 28. El Presidente del Consejo de Bélgica ha hecho unas interesantes declaraciones al *Matin*.

En ellas hace historia de los acontecimientos actuales.

Dice que Bélgica conocía perfectamente los propósitos de los alemanes, caso de éstos entraran en guerra con los franceses, de hacer la invasión por Bélgica.

—Tales propósitos—ha agregado—nos fueron anunciados hace tiempo por un Soberano extranjero.

Las tropas del Este

Las manda el Kaiser.

COPENHAGUE, 28. En virtud de un acuerdo militar a que se ha llegado recientemente, el Kaiser ha asumido el mando de las tropas alemanas y austrohúngaras que operan contra los rusos.

Éxitos confirmados

Las operaciones rusas.

ROMA, 28. Un comunicado austriaco del día 27 dice:

«Los austrohúngaros entraron en combate en la Polonia rusa con fuerzas moscovitas superiores en número.»

La *Tribuna* hace notar que esta frase fué empleada por el general Hoetzendorff después de la derrota de la Galitzia.

El comunicado alemán anunciaba ayer que nuevos Cuerpos de ejército rusos franquearon el Vistula, por lo cual *La Tribuna* añade que ninguna duda subsiste ya sobre la veracidad del comunicado ruso del 25, que anunciaba que las tropas austroalemanas se retiraban sobre el camino de Radom y toda la línea del Vistula, a través de la Polonia rusa, que quedó completamente evacuada, lo cual quiere decir que esta gran batalla del Vistula fué ganada por Rusia.

Ensalzando a Joffre

Un artículo del «Times».

LONDRES, 28. El *Times* dedica hoy un largo artículo a alabar y ensalzar la personalidad del generalísimo francés.

Dice que el general Joffre es un hombre tan sabio como modesto, tan teórico como práctico y tan valiente como prudente.

Muestra grandes esperanzas en su genio militar.

Un monstruo

¡Cuarenta y cinco kilómetros!!

ROMA 28. *Il Secolo* que fué el primer periódico que publicó la noticia de que existían los célebres obuses de 42, publica hoy otra noticia semejante.

«Los alemanes—dice el referido periódico—tienen otro cañón que es un monstruo espantoso.

Alcanza la friolera de 45 kilómetros con sus proyectiles, los cuales, claro está, guardan relación con el tamaño del cañón.

El empeño que los alemanes tienen en ocupar Calais Dunkerque u otro punto del Canal de la Mancha, obedece a sus propósitos de bombardear Inglaterra desde este lado del Paso con los referidos cañones.

La existencia de éstos es guardada con tal secreto, que solamente la conocen unos 40 oficiales de los que rodean al Kaiser.»

Los aeroplanos

Unos tiran bombas y otros huyen.

PARIS, 28. Sobre Saint Lys voló un aeroplano alemán.

Marchaba directamente hacia París, pero como se lanzaran en su persecución varios aviones franceses, el alemán huyó sin lograr sus propósitos.

Otro aeroplano alemán pasó sobre Gravelines y Dunkerque.

En este último punto dejó caer una bomba, que fué a caer en el cuartel del fuerte Felipe.

Tiroteado el aeroplano huyó.

El Príncipe Oscar

Sigue enfermo.

AMSTERDAM, 28. El Príncipe Oscar de Prusia continúa enfermo.

Sufre una parálisis parcial.

Alemanes y turcos

Reyertas en Andrinópolis.

LONDRES, 28. Noticias de Andrinópolis dicen que ha habido varias reyertas entre turcos y alemanes de los llegados recientemente para instruir militarmente a los comanos.

Varios de los heridos en estas contiendas han llegado a Constantinopla.

Consejo de ministros

Después de un viaje.

BURDEOS, 28. En el Consejo de ministros, hoy celebrado, los consejeros Briand y Sarraut han dado detallada cuenta del resultado de su viaje al Este y a la parte de la Alsacia alemana, que tienen los franceses en su poder.

Allí saludaron en nombre del Gobierno de la República a las tierras francesas que nuevamente han sido unidas a la Patria.

Hablaron también de su visita a París y a varias poblaciones del Norte.

El Gobierno ha acordado mejorar en todo

lo posible las condiciones en que los soldados franceses se baten y viven alcanzando estas mejoras, incluso a los servicios de correos.

Liga de la Civilización

Los intelectuales alemanes.

BASILEA, 28. Para continuar sus protestas, los intelectuales alemanes han fundado una Liga en Berlín, llamada *Kulturbund* (es decir, Liga de la Civilización).

Cuenta entre sus miembros con los más eminentes representantes de la Ciencia y de las Artes de Alemania.

Su objeto es propagar en los países neutros noticias sobre la guerra, favorables a Alemania.

En el Indico

Debe haber estaciones radiotelegráficas.

LONDRES, 28. La forma en que se desarrollan las operaciones navales en el Mar de las Indias, permite sospechar la existencia de alguna estación radiotelegráfica, que no ha podido ser descubierta hasta ahora.

Lo cierto es que los buques alemanes tienen siempre noticia de los movimientos que inician los navíos ingleses, y esto dificulta grandemente su persecución.

Anticipos

Para las naciones amigas.

BURDEOS, 28. El Gobierno ha acordado conceder algunos anticipos a varios Gobiernos y Bancos extranjeros.

Se darán 250 millones de francos al Gobierno belga; 90 millones al de Serbia, y medio millón al Banco de Montenegro.

Sigue la gran batalla

Y siguen las alternativas.

BURDEOS, 28. Comunicado de las diez de la noche:

«En Bélgica dos ataques nocturnos intentados por el enemigo en la región de Dixmuid, han sido rechazados.

El esfuerzo alemán en el frente Nieuport-Dixmuid parece contenido.

Nuestra ofensiva continúa al Norte de Ipres.

Entre La Bassée y Lens hemos progresado ligeramente.

En el resto del frente, nada que señalar.»

Prisioneros y concentrados

De París a Bourget.

PARIS, 28. Por la estación del Norte han llegado varios trenes llenos de prisioneros alemanes.

La mayoría de estos prisioneros pertenecen a la quinta del año actual.

Cuarenta que llegaron a la línea de fuego hace ocho días.

Se les formó en columna de ataque y se les lanzó contra Dixmuid.

Ocuparon esta población; pero poco después volvieron los aliados a recobrarla, y entonces fué cuando cayeron ellos prisioneros.

Todos estos alemanes serán enviados a Bourget.

Ya ha salido para dicho punto un tren con 150 soldados, doscientos y un capitán.

En breve seguirán otros trenes.

Una petición.

WASHINGTON, 28. Por mediación de su embajador, Alemania ha pedido al Gobierno yanqui se dirija al francés y le pregunte qué número de prisioneros alemanes hay en el territorio de la República.

Los médicos militares.

GINEBRA, 28. Según noticias recibidas de Cassel (Alemania), hay en dicha población bastantes médicos militares franceses prisioneros.

Todos ellos cayeron en poder de los alemanes en un combate librado en las llanuras de Craonne.

Habían convertido dichos médicos una iglesia en ambulancia.

La iglesia estaba llena de heridos, así como la sacristía.

Los médicos no se enteraron de que los alemanes, en un avance, habían ocupado el pueblo.

Fué grande su sorpresa cuando vieron entrar un capitán alemán sable en mano.

Le indicaron los heridos que yacían sobre el pavimento, y el capitán volvió a salir sin decir una palabra.

Momentos después penetraba un destacamento de Infantería, y heridos, médicos y sanitarios fueron hechos prisioneros.

En Cassel se trata muy bien a los médicos militares.

Los que aprendían alemán.

PARIS, 28. Cuando estalló la guerra había en Alemania muchos jóvenes franceses de ambos sexos que aprendían alemán y que se costeaban sus gastos gracias a haber conseguido bolsas de viaje del Gobierno.

Ochenta de ellos están en los campos de concentración.

Dos muchachitos franceses han logrado escapar, y después de una verdadera odisea de caminar de noche, de esconderse de día en los bosques, han llegado a Suiza.

La campaña en Rusia

Los alemanes retroceden.

PETROGRADO, 28. Los alemanes se han retirado á treinta millas de Varsovia.

El reclutamiento en Austria

Pocas excepciones.

VENECIA, 28. Noticias recibidas de Viena dicen que los reconocimientos practicados para la admisión de reclutas en el ejército no son muy severos, siendo declarados soldados muchos mozos que en otras circunstancias hubieran sido excluidos.

No son exceptuados ni aun aquellos que por las malas condiciones de la vista no pueden hacer servicio.

En Trieste y en otras poblaciones se han adoptado severas medidas para asegurar el reclutamiento de todos los alistados.

El ministro de la Guerra ha adoptado algunas medidas para evitar los casos de parcialidad en los reconocimientos de los reclutas efectuados por los médicos militares.

Diputado asesinado

En Bulgaria.

SOFIA, 28. Un desconocido ha asesinado al diputado Sr. Giorjou.

Se ignoran los móviles del hecho.

Regreso de ministros

Llegada á Burdeos.

BURDEOS, 28. Esta mañana regresaron de París los ministros de Justicia, Sr. Briand, y de Instrucción pública, Sr. Sarraut.

Auxilios de Australia

Para los ingleses.

BURDEOS, 28. El Parlamento de Melbourne anuncia que el Parlamento de Australia ha acordado un crédito de 200.000 francos para la adquisición de elementos de guerra, á fin de cooperar á la acción de las fuerzas inglesas.

Pérdidas alemanas

Noticias particulares.

PARIS, 28. Según noticias particulares, en las cercanías de Nieuport continúa la batalla con resultados favorables para los aliados.

Las pérdidas germanas se calculan en 22.000 hombres.

Licenciamiento de tropas

En Italia.

ROMA, 28. El Diario Militar anuncia el licenciamiento de la quinta más antigua, la permanencia en filas de otras y el llamamiento de nuevos cupos.

Nuevos sellos de Correos

Para las viudas y huérfanos.

VIENA, 28. Se han puesto en circulación unos nuevos sellos de Correos con aumento de precio.

El importe del suplemento se destinará al socorro de las viudas y huérfanos de los militares muertos en campaña.

Llamamiento á los belgas

A defender su independencia.

EL HAVRE, 28. El Diario Oficial del Gobierno belga publica el llamamiento dirigido á todos los súbditos que se encuentren útiles, para que empuñen las armas en defensa de la independencia patria.

Refugiados belgas

En Suiza.

LAUSANNE, 28. Por vía Pontarlier llegó anoche el primer envío de refugiados belgas, que han sido repartidos entre familias acomodadas suizas.

Las operaciones de los rusos

En la Prusia oriental.

PETROGRADO, 28. Un comunicado del Estado Mayor da cuenta de que todos los ataques iniciados por los alemanes en Prusia oriental han sido repelidos por las tropas rusas, retirándose los alemanes á sus antiguas posiciones.

Fracasos austriacos.

PETROGRADO, 28. Los intentos austriacos para envolver al ala izquierda del ejército de Brusiloff han fracasado por completo.

Los rusos cercaron el día 24 á la división de Honved, diezmandola y tomando al enemigo mucho material y municiones.

La ocupación del Epiro

Será provisional.

ROMA, 28. En los centros oficiales se cree que la ocupación provisional del Epiro por los griegos no despertará inquietud alguna en Italia, pues el jefe del Gobierno de Grecia, Sr. Venizelos, ha dado seguridades de que se respetará lo estipulado en la Conferencia de Londres, y no se dará motivo alguno que pueda originar reclamaciones del Gobierno italiano.

La lucha en Ostende

Es muy violenta.

AMSTERDAM, 28. El fuego en los alrededores de Ostende es muy violento. Todas las tropas alemanas que había en Bruselas han sido enviadas al frente del Oeste.

Los únicos puntos de Bélgica en que ahora tienen tropas los alemanes, fuera de las líneas de combate, son Lieja y Namur. En el ala derecha está la flor del ejército alemán.

Trenes blindados

En las filas alemanas.

LONDRES, 28. El corresponsal de The Daily News, que se halla en el teatro de la batalla de Flandes, dice lo siguiente, refiriéndose al movimiento que se observa en las filas alemanas:

«Continuamente se ven pasar trenes blindados provistos de cañones y ametralladoras. Se aproximan á la línea de fuego todo cuanto pueden avanzar.

Distribuyen en las avanzadas las municio-

nes que llevan y regresan al punto de partida para volver de nuevo con nueva carga de material de guerra.

A medida que avanzan los trenes blindados, no cesan de disparar contra las posiciones belgas y francesas.

El mismo corresponsal manifiesta que la lucha sigue siendo muy empeñada en la región en que se encuentra.

Choque de vapores

Crucero francés averiado.

LONDRES, 28. Telegrafian de Nueva York que ha entrado en aquel puerto el vapor español Telesfora.

Sus oficiales han manifestado que dicho vapor chocó en alta mar con el crucero francés Descartes.

Este sufrió averías, y para repararlas se refugió en la Martinica.

No dice el telegrama si el vapor español ha sufrido averías.

Nuevos reclutas alemanes

Quinientos mil hombres á filas.

ROMA, 28. Desde Basilea comunican á los periódicos italianos que Alemania ha hecho ingresar en filas 500.000 hombres más.

Estos nuevos reclutas están ya en disposición de marchar á las líneas de combate, porque recientemente han recibido la necesaria instrucción militar.

Las viudas y los huérfanos

Una iniciativa.

BASILEA, 28. Los masones suizos han ofrecido recoger á las viudas y huérfanos de los masones belgas muertos en el campo de batalla.

Solemnidad religiosa

Impetrando la victoria.

DUNKERKE, 28. Se ha celebrado un triduo muy solemne para impetrar del cielo que conceda la victoria á los ejércitos aliados.

La concurrencia ha sido tan extraordinaria que mucha gente tuvo que quedar fuera del templo.

Los alemanes en Bélgica

Organizando la Administración.

ROMA, 28. Informaciones procedentes de Berlín dicen que Alemania se ocupa ahora activamente en organizar la vida administrativa de Bélgica, con arreglo al patrón alemán, naturalmente.

Los asuntos de ferrocarriles han sido distribuidos en tres direcciones, instaladas, respectivamente, en Bruselas, Charleroi y Libramont.

Han sido enviados hasta ahora á Bélgica muchos ferroviarios y se prepara el inmediato envío de algunos más.

Son enviados también empleados de otros órdenes, así como también arquitectos, ingenieros, etc., para que se dediquen á la reconstrucción de las ciudades devastadas.

Los alemanes han hecho ya sellos de Correos, con inscripciones en alemán, para su utilización en Bélgica.

El generalísimo Joffre

Su cuartel general.

PARIS, 28. Los periódicos dan detalles interesantes relativos á la vida que hace actualmente el generalísimo Joffre.

Acostumbra instalar su cuartel general á diez, quince ó á lo sumo veinte kilómetros de la línea de fuego.

Consta de tres ó cuatro tiendas de campaña, unidas entre sí.

De lo primero que se cuida al instalarse en un punto determinado es de establecer rápida y convenientemente las comunicaciones telefónicas para estar constantemente al habla con los jefes de los Cuerpos de ejército que operan bajo su dirección.

Varios automóviles hay siempre estacionados á la puerta para utilizarlos en cuanto son precisos.

El generalísimo Joffre y los dos generales jefes de su gran Estado Mayor trabajan juntos, sobre los planos, en la tienda del primero.

En otra tienda inmediata permanecen los ayudantes del generalísimo, esperando órdenes.

Los teléfonos suenan continuamente. Continuamente también parten automóviles con direcciones distintas ó llegan otros que parten llevando órdenes á la línea de batalla.

El generalísimo es incansable. Pasa muchas horas sobre los planos, compulsando á la vista de ellos los informes que recibe, estudiando la situación y dictando órdenes sin cesar.

Se acuesta temprano, duerme bien y madruga mucho.

Hace pocos días estuvo Joffre en un pueblecillo del Norte.

Llegada la hora de comer, se presentó en un restaurant.

Había allí varios oficiales franceses é ingleses.

Saludó en francés á los primeros y en inglés á los segundos, y penetró con el jefe de su Estado Mayor en una habitación pequeña, independiente del comedor en que almorzaban los oficiales.

Al poco rato, la dueña del restaurant salió de la pequeña estancia referida, dando muestras de gran desconcielo.

Se apresuraron los oficiales á preguntarle qué le ocurría.

La dueña del restaurant contestó, casi llorando:

—Había preparado una gran comida, y el generalísimo no ha querido tomar más que una tortilla pequeña.

Un destroyer francés

En las cercanías de Ostende.

PARIS, 28. Un destroyer francés se aproximó mucho á la costa, en las cercanías de Ostende.

Fue atacado por las ametralladoras que los alemanes tienen establecidas á lo largo de la costa.

Respondió el destroyer lanzando buen número de proyectiles de cañón, que hicieron abundantes bajas en las filas germanicas.

Y se alejó de la costa.

Carta del duque de Orleans

Una protesta.

PARIS, 28. Un periódico publica una carta del duque de Orleans.

Está dirigida al cardenal arzobispo de Reims.

Dice que, aun cuando alejado de Francia por el destierro, nunca tan duro como en las circunstancias presentes, le manifiesta que se hace partícipe del duelo que experimenta la nación francesa por la destrucción de la catedral de Reims.

Es una carta muy efusiva, en la que el duque hace resaltar sus profundos sentimientos católicos.

Firma «Pelipe» y está fechada la epistola el día 2 del mes corriente.

El trigo en Alemania

Se establecerá una tasa.

ROMA, 28. Dicen de Berlín que el hecho, ya conocido, de haberse dejado de cotizar el trigo en aquella población obedece á haber alcanzado el tipo de 27 marcos los 100 kilogramos.

Ahora el Gobierno se dispone á establecer una tasa para ese artículo de primera necesidad, cuyo precio máximo habrá de ser de 25 marcos los 100 kilos.

El ministro de Francia en Bélgica

Hechos curiosos.

EL HAVRE, 28. Al trasladarse á esta población el Gobierno belga hubo de seguirle el ministro de Francia en Bélgica.

Instalado éste en El Havre, sin abandonar las funciones que le estaban encomendadas en Bruselas antes de estallar el conflicto armado, se da el caso curiosísimo de que ejerza como representante de Francia dentro de su propio país.

Y se da también otro caso más curioso aún. Y es que, disfrutando de franquicia postal, cuando desde El Havre (considerado ahora como territorio belga) escribe á Bélgica, tiene que usar sello de diez céntimos y si se dirige á otra población francesa tiene que emplear sello de 25 céntimos.

Un aeroplano austriaco

Sobre Lauzen.

CETINJE, 28. Un aeroplano austriaco se remontó sobre la posición de Lauzen, arrojando bombas sobre las tropas y estación radiotelegráfica.

Un destacamento serbiomontenegrino hizo disparos sobre el aparato, obligando al aviador á elevarse á gran altura para retirarse después hacia Cattaro.

El soldado alemán

En campaña.

BELFORT, 28. Una carta de un soldado alsaciano, dirigida á su familia, da cuenta de otra recogida sobre un soldado alemán, muerto en campaña.

El soldado germano dice que despues de ciento treinta horas de ferrocarril y cinco días de marcha ha sido colocado en una trinchera, sin poder apenas descansar, obligándosele á luchar en estas condiciones.

Añade que durante diez días no ha podido comer más que la tercera parte de la ración correspondiente.

El valor del dinero alemán

NEUEA YORK, 26. La cotización de los marcos continúa en baja.

El cambio de hoy es 89,75 centavos de dólar por cada cuatro marcos.

El cambio normal es un dólar por cada cuatro marcos.

Marinos alemanes

Hacia el Sur.

AMSTERDAM, 28. Diez mil marinos alemanes, que hasta ahora han formado parte de la guarnición de Amberes, han marchado hacia el Sur.

Rasgo de abnegación

En un hospital de heridos.

MONTPELLIER, 28. En uno de los hospitales de esta población se hallaba un soldado francés, que resultó herido en uno de los combates parciales de la gran batalla del Aisne, en los comienzos de ésta.

En vista del mal estado del herido y de la gran hemorragia que sufría, los médicos convinieron en que había necesidad de proceder á una transfusión de sangre.

Se puso un anuncio en el hospital, preguntando quién se ofrecía para ello.

Salieron siete voluntarios y fué elegido un soldado del regimiento 81.º de Infantería de línea, apellidado Barthelémy, que se hallaba en el mismo hospital convaleciente de heridas que sufrió en el campo de batalla.

Hizo la transfusión de sangre, y los dos soldados se encuentran ahora perfectamente.

Fue muy elogiado el rasgo del soldado Barthelémy, que así se habla prestado á salvar la vida de su compañero.

En las trincheras del Aisne

Cadáveres alemanes.

LONDRES, 28. El corresponsal del «Daily Telegraph» en el teatro de la guerra comunica á su periódico que durante la permanencia de los alemanes en las trincheras del Aisne, hoy evacuadas ya por ellos, fué tan grande la carnicería que hicieron los cañones de los aliados, que no hubo modo de retirar todos los cadáveres.

En vista de esto, decidieron los alemanes dejarlos en el fondo de las mismas trincheras, y echando una espesa capa de tierra encima, iban á ocupar los mismos lugares nuevos soldados.

Un pueblo destruido

Bando del alcalde.

PARIS, 28. El pueblecillo de Albert puede decirse que ha desaparecido casi por completo de la faz de la tierra; tan enormes han

siendo los estragos causados en él por la artillería alemana.

El alcalde de Albert ha publicado un bando. Aconseja á los antiguos habitantes que no vuelvan al pueblo por ahora, pues las casas están arruinadas, se carece en absoluto de abrigos y de medios de subsistencia, y además, por el hacinamiento de cadáveres dentro del pueblo y en los alrededores, se corre el peligro de que se propague una epidemia.

Sacerdote y camillero

Del altar á la batalla.

PARIS, 28. Un médico militar francés, que acaba de llegar de Bar-le-Duc, ha contado á un periodista lo que sigue:

«Un sábado me encontraba en el pueblecillo de Basincourt encargado de una ambulancia. Al oscurecer, uno de los camilleros á mis órdenes se me acercó, y me dijo:

—Quisiera pedirle un favor, —Diga qué desea. —Mañana es domingo. —¿Y bien? —Quisiera decir misa. —Pero... —Sí... soy sacerdote. —Pues por mi parte, no hay inconveniente.

Póngase de acuerdo con el párroco. Al otro día el sacerdote camillero, revestido de los hábitos sacerdotales, dijo misa. Asistimos todos los de la ambulancia.

Cuando terminó la santa ceremonia, el oficiante volvióse á cuantos estábamos en el templo y pronunció un sermón patriótico. Nos excitó á todos á ser buenos franceses y á defender la patria contra el enemigo.

Todos los ojos estaban llenos de lágrimas. Yo mismo, que no iba á la iglesia hacía muchos años, me sentía conmovidísimo.

De pronto oímos varias detonaciones. Era que los alemanes se acercaban. El sacerdote dió por terminado su sermón, nos bendijo, corrió á la sacristía, quitóse los hábitos sacerdotales y poco después, vestido nuevamente de soldado, recogía heridos en el campo de batalla.»

Rusos, alemanes y austriacos

Parte oficial ruso.

PETROGRADO, 28. Al Sur de Varsovia, la batalla se extiende desde Rawa hasta la confluencia del Itjanka con el Vistula, en un frente de 100 kilómetros.

En la región del Norte, al Este de Rawa, los rusos han causado grandes pérdidas á los alemanes.

Varios combates encarnizados se han librado en los bosques entre Rawa y Radom. En Galitzia, los rusos progresan.

Al Sur de Sambor han rodeado, en un valle encajonado entre dos cerros, cerca de Podhiú, á la 38.ª división de Landwehr y á varios elementos de la Landsturm y los han diezmado, tomándoles 20 cañones y numeroso material.

En Prusia oriental, todos los intentos alemanes de contraofensiva han fracasado.

Sigue la gran batalla de Flandes

Los aliados progresan.

BURDEOS, 28. Comunicado oficial de las quinque:

Durante la jornada de ayer, los ataques de los alemanes en toda la región entre Nieuport y Arras han sido mucho más violentos que en los días anteriores.

Nuestras posiciones se han mantenido firmes, y además, nuestro avance ha continuado al Norte y al Este de Ipres.

Hemos, igualmente, realizado algunos progresos entre Cambrin (al Sudoeste de La Bassée) y Arras.

Se confirma cada vez más que las pérdidas alemanas en muertos y prisioneros han sido considerables en la región del Norte.

Sobre la orilla derecha del Aisne, los alemanes han intentado de noche una ofensiva violentísima en la región de Craonne, sobre las alturas del camino de Las Damas, y han sido rechazados.

En la Woevre, nuestras tropas han continuado su avance en los bosques, entre Apremont y Saint Mihiel, y en los bosques de Le Pretre.

Notas de la guerra

Opinión de un general alemán

El periódico «Frankfurter Zeitung» dice lo siguiente:

«Los corresponsales de guerra han sido recibidos hoy por el general jefe de Cuerpos de ejército Svetzar von Boroewie, quien se ha expresado en estos términos:

«Os saludo en nombre del ejército que tengo el honor de mandar, y celebro ver reunidos tantos representantes de la Prensa.

Comenzaré por declarar terminantemente: el ejército no tiene secretos. Entregaré á cada uno de vosotros una tarjeta de circulación, con la cual podrán ir adonde quieran y verlo que deseen.

Cuantas más impresiones recojan, mayor servicio nos prestaréis.

Ya sé que no tendréis la libertad de escribir cuanto quiera la pluma; pero cuando se concierte la paz, entonces podréis decir aurib et orbis cuanto hayáis observado.

Desearía veros entrar en contacto con el valiente soldado que se halla en las líneas de fuego, y conocer el espléndido material-hombres que allí tenemos.

Sé que la opinión pública en Alemania se muestra inquieta en este asunto, porque nuestras victorias no se suceden con la regularidad que se esperaba.

La batalla de Rosbach duró media hora, la batalla de Gravelotte una tarde, la batalla de Sedán un día, y cada una de esas batallas se acabó con el aniquilamiento de uno de los combatientes. Por el contrario, los sitios de Sebastopol y de París han durado seis meses. Hoy las batallas son largas y los sitios cortos. La guerra se ha convertido en un problema técnico.

Si los rusos tuvieran nuestra Infantería estarían ya en Viena, y si nosotros tuviéramos tanta artillería como ellos estaríamos ya en Kiew. El soldado es el mismo en todas par-

tes. Como antaño, tiene hambre cuando el tren de aprovisionamiento tarda en llegar, pero sus nervios se exponen á una mayor prueba.

Yo he combatido bajo Tomaszow durante siete días y durante cinco días bajo Lemberg, antes que la situación se desenlazara.

Hemos comenzado por batirnos con los rusos en la proporción de uno contra tres. Ahora ya somos uno contra dos. Pronto estaremos iguales. Entonces esperamos comunicar á ustedes victorias como las que espera la opinión.

Paciencia y siempre paciencia. La solución vendrá dentro de cuatro semanas ó dentro de cuatro meses.

Nadie puede afirmarlo. Cuando nosotros matamos mil rusos un día, al siguiente encontramos que los reemplazamos con creces. Ya es sabido que Rusia tiene más de doble población que nosotros.

Pero el éxito final será nuestro.»

Una visita á los muertos

De la batalla del Marne.

«A través de la llanura, al salir de Barcy, llegamos á Etrepilly. Cruzamos los lugares donde se ha combatido con más furia, donde por millares duermen los muertos en los campos inmediatos al camino. Cuando, al día siguiente de la batalla, se quitaron del suelo los fusiles, sacos y otros objetos de equipo esparcidos en la llanura, los cadáveres de caballos, que apestaban la atmósfera, fueron quemados, y entonces comenzó la tarea de enterrar los muertos, triste labor que pareció formidable. Algunos paisanos, requisados previamente, fueron empleados en ello.

Vimos de cerca la finca de Champfleury, en la cual los nuestros libraron tan furiosos asaltos. Al primero de estos ataques se lanzaron 200 hombres; no volvieron más que siete; al segundo ataque marcharon 400; únicamente volvieron diez. Por fin, la finca fué tomada; pero ¡á qué precio! Las cruces blancas sobre los campos lo demuestran expresivamente.

En tal lugar, en que el suelo está como corcovado, yacen siete soldaditos, seis parisienses y uno de Chalons. Más abajo, á lo largo del camino, está la tumba de un alemán. Porque es curioso que, á pesar de los numerosos cadáveres que hay sepultados, los habitantes del país recuerdan, poco más ó menos, los detalles de su inhumación. Padosamente, tanto como han podido, han inscripto sobre las crucecitas de madera cuantas indicaciones de identidad han podido recoger. Estas simpáticas gentes han pensado que llegarán un día tal vez en que las familias serán dichosas pudiendo venir á recoger los restos de los seres queridos.

Sin embargo, me han citado el caso de un gran comerciante parisiense que, desde hace ocho días, busca en vano en toda la región la sepultura de su hermano. Los compañeros del muerto le han dicho que éste había caído en la izquierda del camino que conduce de Marcilly á Saint-Souplet, y que el cuerpo había sido enterrado hacia la derecha; pero hasta ahora, á pesar de las pesquisas practicadas, no ha podido ser encontrado.

En Etrepilly he visto, al pie de un muro, el suelo levantado sobre el cuerpo de un alemán, sepultado frente á la casa misma ante la cual había sido muerto. Alguien, un niño sin duda, había escrito con carbón sobre el muro la palabra alemán; pero era inútil, porque todos los habitantes lo sabían. Sobre el territorio de Etrepilly, 1.200 muertos franceses han sido enterrados. Pero allí también la vida reanuda su curso, y los muchachuelos circulan por las calles de la población, en la inconsciencia de la edad, sin darse cuenta del peligro del cual han escapado.

En Saint-Souplet, como en Etrepilly, como en Barcy, las casas están en ruinas. Uno de mis amigos, M. Dupont, que tiene allí su familia, me ha descrito cuál fué el terror de los habitantes cuando cayeron allí las primeras granadas. La población, allí como en otras partes, recobró luego ánimos; pero aún no ha olvidado sus angustias del mes anterior. De la misma manera, en Tracy, los habitantes se rehicieron y capturaron dos cañones alemanes y todas las municiones que los acompañ

fección. Gracias á ese método, que amplia y completa la obra del inventor, poseemos la completa obra de artillería, y está reconocida la inferioridad de nuestros adversarios. Fuerza es reconocer que el material alemán de campaña no le va en zaga al nuestro. Lo que ocurre es que no aciertan á emplearlo en forma conveniente.

No hace mucho llegó á mi poder un curioso documento que contiene las instrucciones dadas á la Artillería alemana por el inspector general del Cuerpo, y allí está implícitamente expresado que los magníficos resultados obtenidos por nuestros artilleros se deben á una técnica destreza, que en vano tratan ellos de adquirir.

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCIÓN

TOURS, 28 (2,45 tarde). Asegúrase que el Sr. Thiers ha recibido el salvoconducto prusiano y que saldrá hoy para París.

Un despacho del prefecto de Belfort confirma la noticia de que Schelestad capituló después de algunas horas de bombardeo.

VESOUL, 26 (por un propio). El enemigo ha evacuado esta mañana esta población, tomando la dirección Sudoeste.

TOURS, 28 (5,15 tarde). Un despacho recibido por el ministerio, fechado en Bourg esta mañana, dice con referencia á un telegrama de Basilea de ayer noche que los bádeneses fueron completamente deshechos entre Besançon y Montbéliam y puestos en precipitada fuga, dejando 53 carruajes con heridos. Dicese que han tenido 1.200 muertos en la batalla. Trescientos bádeneses se refugiaron en Suiza, donde fueron desarmados y conducidos á Pontenury.

Nota. Nada dice este despacho sobre la capitulación de Metz, á pesar de estar fechado ayer tarde, á las 5,15, lo cual hace suponer que no se sabía aún.

LONDRES, 28. (Por el cable angloportugués; recibido con retraso.) Confírmase la capitulación de Metz.

El ejército alemán que estaba sitiando á Metz marcha sobre París.

Los periódicos ingleses aconsejan á Francia que haga la paz.

La prensa republicana juzga como una traición de Bazaine y demás generales imperialistas la rendición de Metz, y espera que la Francia republicana acabará todavía por vencer á los prusianos.

Han sido presos en Tours dos oficiales prusianos, que llegaron allí disfrazados, y se dice que uno de ellos es sobrino del conde de Bismarck.

El conde de Bismarck ha rogado á una dama muy conocida, condesa y en extremo bella, que vaya á intentar en París una gestión conciliadora antes de que aquél lleve á efecto la amenaza de un bombardeo de setenta y dos horas.

En doce mil millones de pesetas calcula un periódico francés los daños que la guerra ha causado á Francia.

El Times publica un telegrama diciendo que han sido rotas todas las negociaciones de armisticio entre Francia y Prusia.

La France da á entender que la actitud de Inglaterra en promover el armisticio nace de gestiones de Prusia, en vista de la resistencia de París y de lo adelantado de la estación.

Daily Telegraph dice que Prusia sigue negociaciones con la Emperatriz Eugenia para que vuelva á Francia Napoleón en calidad de regente, á fin de dar una sanción legal á la paz eventual.

BRUSELAS, 28 (7,57 tarde). El ministro de España al señor ministro de Estado. Madrid.

BERLIN, 28. (Oficial.) Versailles, 28.—Ayer noche se firmó la capitulación de Metz.

En Berlín hubo salvos de artillería en honor de la capitulación.

La ciudad de Metz y los fuertes serán ocupados el 29 de octubre (hoy), y no el 27.

El número de prisioneros asciende á 160 ó 170.000 soldados, tres mariscales y más de seis mil oficiales.

En provincias De Barcelona

Noticias de origen alemán. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado hoy las siguientes noticias:

Amsterdam, 28.—El gran cuartel alemán comunica lo siguiente:

Las luchas en el sector del canal Iser-Ipres, y al SO. de Lille continúan con la misma violencia.

Las tropas alemanas han hecho también ayer día 27 buenos progresos.

á pique al gran vapor japonés «Kazaga Maru», en su viaje á Singapur.

Por esto la Compañía de seguros ha dicho que no admitiría ningún seguro para viajes en la «Vía Shanghai».

Constantinopla.—La Prefectura del puerto comunica oficialmente que se ha apagado la luz del faro rotativo de Anatole, en el Bósforo.

Viena.—Comunicado oficial.—En las batallas cerca de Ivangorod hicimos hasta ahora 8.000 prisioneros rusos, y tomamos 18 ametralladoras.

Cerca de Jaroslav, un coronel ruso y 200 soldados se rindieron.

También batimos al enemigo cerca de Zaluze y cerca de Laituzca.

En general, la situación no ha cambiado. Copenhague.—El vapor danés «Oscar II», en su viaje de Nueva York á Copenhague, fué detenido por un crucero inglés, y llevado á un puerto inglés.

Rotterdam.—No se oye ningún cañoneo en dirección á Ostende.

La Mancomunidad ante el conflicto económico BARCELONA. (Miércoles, noche.) El presidente de la Mancomunidad catalana ha reunido á la mayoría de los diputados y senadores de Cataluña con objeto de encargarse de plantear ante las Cortes el problema económico actual, apoyando las conclusiones propuestas al Gobierno por la Mancomunidad.

Noticias de Gibraltar Vista aplazada.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) La vista ante el Tribunal de presas de la causa contra el vapor alemán apresado Syria, que debía celebrarse hoy en Gibraltar, ha sido aplazada hasta la semana entrante.

El batallón de voluntarios. Ha sido aprobado por el gobernador militar de la plaza el Reglamento del batallón de voluntarios catalanes, que se forma con 600 plazas.

Acete para la Marina. Con destino al arsenal de Gibraltar ha sido despachada en este puerto una partida de acete de 30.000 kilogramos.

Donativos para los belgas. El consúl de Bélgica en Gibraltar ha sido autorizado por el gobernador de la plaza para abrir una suscripción en favor de las familias belgas.

Movimiento en el puerto. Durante el día de ayer entraron en el puerto 12 buques mercantes, que desembarcaron importantes cantidades de mercancías.

De los 12 buques quedaron despachados nueve y listos para zarpar.

¿Copo de un Cuerpo de ejército alemán? Hoy ha circulado en el arsenal de Gibraltar el rumor de que había sido copado en lugar próximo á Ostende un Cuerpo de ejército alemán.

Submarinos en servicio. Ha sido aumentado con varios submarinos el número de buques de guerra dedicados al servicio de vigilancia en el Estrecho de Gibraltar y de los mares Mediterráneo y Atlántico.

En Madrid En la Embajada británica

Comunicado del «Foreign Office»: «Si bien ha sido sofocado el levantamiento en la región del NO., el Gobierno de la Unión Sudafricana participa que los generales Beiers y De Wet se han sublevado contra el Gobierno, juntos con cierto número de burghers del Norte de la colonia de Orange y del Oeste del Transvaal.

La gran mayoría de los boers, en cada uno de los Estados, son leales, y el Gobierno toma medidas energicas para reprimir los desórdenes.»

En la Embajada de Alemania Noticias oficiales.

Del cuartel general comunican con fecha 26 por la mañana: «Al Oeste del canal de Iser, entre Nieuport y Dixmude, cuyas poblaciones están aún en poder del enemigo, nuestras tropas atacaron á los aliados, que se defendieron con mucha energía.

La escuadra inglesa, que apoyaba á las tropas aliadas, se vio obligada á retroceder por el certero fuego de nuestra artillería pesada.

Tres buques sufrieron averías.

Como consecuencia de esta maniobra, el día 25 toda la escuadra se quedó fuera del alcance de la vista.

En Ipres el combate continúa todavía en dicha población y al Sudoeste y Oeste de Lys.

El ataque de nuestras tropas, que continúan el avance, sigue con éxito.

Los ingleses sufrieron en este encuentro grandes pérdidas y dejaron de nuevo 500 prisioneros en nuestro poder.

En el Norte de Arras, un ataque de los franceses fracasó completamente, sufriendo ellos grandes pérdidas.

En el teatro de la guerra oriental, nuestra ofensiva hacia Augustow sigue avanzando.

El combate cerca de Ivangorod es favorable para nuestras armas; pero la victoria está indecisa todavía.»

que se siente ya amenazado en su propio país.

Además, se espera poder engañar sobre la verdadera situación de la guerra á los países neutrales con semejantes noticias, á las que se da un carácter oficial.

Es indudable que el Gobierno inglés sabrá mejor que nadie lo que más conviene á su país; pero cuando en el Extranjero personas de libre juicio lean las apreciaciones de sir Grey, es seguro que sonreirán irónicamente y dirán para sus adentros:

«Mal deben andar las cosas en Inglaterra cuando se apela á semejantes recursos.»

Noticias é impresiones La lucha en Bélgica.—Noticias de diferentes orígenes.

Los informes de anoche, tanto de Berlín como de Londres y Burdeos, se refieren principalmente á la lucha entablada en Bélgica.

Los de Berlín dicen que la flota inglesa encargada de cooperar á la acción terrestre de los ejércitos aliados, tuvo que retirarse durante un día de la costa para librarse de la artillería de grueso calibre alemana, la cual suponían que hizo blanco en tres barcos.

Los informes de origen francés é inglés convienen en que los alemanes, después de pasar el río Iser, no han progresado, deteniéndose su avance los aliados.

Todos los informes están conformes en reconocer que el combate que en Bélgica se mantiene ha llegado á adquirir el mayor furor en las últimas veinticuatro horas, en que se lucha con un encarnizamiento terrible.

Las noticias de Londres comunican que en los combates encarnizados que están librándose desde hace ocho días en Bélgica, en la parte Noroeste de esta nación, han resultado frustrados todos los ataques de los alemanes.

Los rusos comunican de un modo oficial que han avanzado en toda la línea del Vistula, hasta Ivangorod.

Este hecho está confirmado en los mismos informes oficiales comunicados por el Estado Mayor alemán, el cual dice que los ejércitos alemanes y austriacos han tenido que replegarse ante la superioridad numérica de las fuerzas rusas.

El ministerio de la Guerra inglés confirma que en el África del Sur se han levantado en armas dos jefes boers, ocupando puntos estratégicos de la línea férrea y una ciudad.

En París, formando parte de una ambulancia inglesa, se encuentra la ex Reina doña Amelia de Portugal.

Los periódicos ingleses han publicado un comunicado declarando que el ex Rey de Portugal D. Manuel, desaprobaba la conducta de los realistas portugueses que han tomado parte en la última rebelión reprimida en la vecina república.

Los informes de Londres confirman que los alemanes han invadido la colonia portuguesa de Angola.

Junta de iniciativas

La Junta de iniciativas continuó, en su reunión de ayer, ocupándose del estudio de los precios del carbón en Madrid, de las medidas que podrán adoptarse para nacionalizar la fabricación de latón destinado á las necesidades de los ramos de Guerra y Marina y para desarrollar otros ramos de la industria metalúrgica, así como de una instancia relacionada con la actual legislación sanitaria marítima, y otros varios asuntos.

Además, aprobó las propuestas que dirige al Gobierno á fin de que la exportación de la patata se autorice dentro de los límites que permitan las necesidades del consumo nacional; para que adopte las medidas necesarias encaminadas á la seguridad de los valores de españoles que están depositados en Bancos de países que se hallan sufriendo los rigores de la guerra, y, finalmente, para que el Gobierno adopte las que también estime oportunas á fin de que la ley de protección á las industrias navales tenga mayor eficacia que hasta el presente.

La guerra y las lanas

Constituye la lana un producto de singular importancia en las explotaciones agropecuarias de nuestro país, y después de satisfacer las necesidades del mercado nacional, es todo lo años objeto de gran exportación.

La conflagración europea ha sido y es causa de grandes dificultades para la negociación y venta de nuestras lanas, pues imposibilitada la exportación, son grandes las cantidades almacenadas en puertos de la Península que no han podido ser embarcadas (Bilbao, Lisboa, Sevilla) y muy numerosas las existencias en poder de los ganaderos, unos porque no las tenían vendidas y otros porque los compradores no las han retirado, esperando la normalidad del mercado.

En tales circunstancias, cuando la paralización de este comercio hacia sentir sus más graves efectos y cuando la Asociación de Ganaderos, para contrarrestarlos, por la falta de salida de este artículo, creaba el warrant de lana, algunos fabricantes de Cataluña acuden al Gobierno con injustificadas demandas que, de ser atendidas, además de cometerse enorme injusticia, causarían grave perjuicio á los intereses ganaderos.

Los aludidos fabricantes parece ser han solicitado la prohibición de la exportación de lanas españolas, y la supresión temporal de los derechos arancelarios para las extranjeras.

Como antes indicamos, la producción en España excede con mucho, de las necesidades del mercado nacional, según puede apreciarse por los siguientes datos:

Importación en 1911.—Lana sucia, 95.478 kilos; lana lavada, 962.798 id. Total importación, 1.058.276.

Importación en 1912.—Lana sucia, 142.860 kilos; lana lavada, 1.081.223 id. Total importación, 1.224.183.

Importación en 1913.—Lana sucia, 123.169 kilos; lana lavada, 270.829 id. Total importación, 344.097.

Exportación en 1911.—Lana sucia, kilos 10.841.030; lana lavada, 388.827 id. Total exportación, 11.229.857.

Exportación en 1912.—Lana sucia, kilos 10.967.399; lana lavada, 376.613 id. Total exportación, 11.344.012.

Exportación en 1913.—Lana sucia, kilos 13.789.375; lana lavada, 888.113 id. Total exportación, 14.677.488.

Como consecuencia de la guerra y de la paralización comercial, ha quedado este año mucha lana sin exportar, y sin duda los fabricantes calculaban realizar ventajosos negocios efectuando las compras con depreciación considerable. Estos últimos meses no había medio de realizar en Cataluña ventas de lana de alguna importancia. Ahora se nota alguna mayor demanda en determinadas clases, y como consecuencia, mayor firmeza en los precios, y ante esta situación, los fabricantes que no quieren dejar de hacerla forzosa y realizar su calculado negocio, formulan las indicadas peticiones, sin otra finalidad que producir mayor baja al producto nacional.

Cuando principió la actual contienda internacional, existía en España una gran cantidad de lana destinada á la exportación, y por la dificultad de efectuar ésta han estado y están los fabricantes españoles en una excepcional y ventajosa situación, pues han tenido, y tienen aún, á su disposición un stock de lanas, que no estaban destinadas á ellos. En tales circunstancias no cabe alegar escasez de producto para la fabricación, pues como queda dicho el stock existente es muy superior al que hubiera habido en circunstancias normales. Ha dependido, por tanto, de la voluntad de ellos, y depende hoy, el adquirir todas las lanas que pudieran considerarse precisas para sus necesidades, y si no lo efectúan será por causas diferentes á la escasez de producto, y entre las que figuran el propósito de depreciar nuestro artículo para lograr injustificada baja. Es indudable que por los motivos indicados, los fabricantes se hallan hoy en mejores condiciones que si los mercados europeos se hallaran en toda su normalidad.

Comprendiendo, sin duda, que la petición sobre prohibición de exportación, por su total falta de fundamento, no podría ser atendida, han formulado otra tan desprovista de razón como aquella: la supresión ó rebaja de los derechos arancelarios para la importación de lanas extranjeras, alegando serles preciosos para la fabricación tipos finos y peinados.

El único apoyo que tendría tal petición sería el hecho de que hubiera en España escasez de estas lanas finas ó que su precio fuera excesivo.

Reiterados ofrecimientos se han estado haciendo, y se hacen, al mercado de Cataluña de pilas merinas finas de España á precios análogos á los que regían antes de empezar la guerra, sin poder, por regla general, concertar las ventas por alegar los fabricantes que les tenían más cuenta las lanas australianas.

Por las necesidades de los ejércitos beligerantes se ha notado, en los últimos días, alguna mayor demanda en el mercado mundial, pero limitada exclusivamente á las lanas cruzadas y entrefinas, y sin afectar en nada á las lanas finas, que, como saben alegar los fabricantes cuando se les ofrece el producto español, se cotizan más baratas que antes de estallar la guerra por el sencillísimo y claro motivo de haber disminuido considerablemente su empleo.

Si se resisten á comprar nuestras lanas finas, queriendo forzar su baja; si existe sobrante de producción de esta clase de lana, y si su precio es menor que antes de principiar la guerra, es evidente que no existe dificultad ni quebranto en su adquisición ni más motivo verdadero que apoye la solicitud formulada que el de lograr una arbitraria baja en el producto español para aprovecharse de ella los fabricantes en su exclusivo beneficio.

De esperar es, por tanto, que el Gobierno desestime tan infundadas pretensiones, si no se quiere sacrificar, una vez más, en estos críticos momentos los intereses agrícolas del país, harto desamparados por el apoyo oficial.

EL MARQUES DE LA FRONTERA

El Principe Mauricio de Battenberg, muerto en la línea de fuego

Anoche recibimos un telegrama de Londres dándonos la dolorosa noticia de que el Principe Mauricio de Battenberg, hermano de Su Majestad la Reina, había muerto gloriosamente en la línea de fuego, al frente de las tropas inglesas de su mando. De Burdeos y de Irán recibimos también la misma noticia; pero no quisimos publicarla hasta que oficialmente fuese comunicada.

Razones de delicadeza y de caballerosidad nos obligaban á ello. S. M. la Reina, convaliente aún de su reciente parto, ignoraba la noticia, y deber era de la Prensa el ocultarla hasta que de ella fuese conocida por otros conductos.

Al hacerla pública nos permitimos enviar á S. M. la Reina y á S. M. el Rey pésame para soportar el dolor que ha de producirles la muerte de su hermano, muerte gloriosa y heroica, pues el Principe Mauricio ha muerto después de combates muy sangrientos, en los cuales su compañía ha escrito una gloriosa página militar combatiendo en cargas á la bayoneta contra enemigos muy superiores y defendiendo el terreno palmo á palmo.

El Principe Mauricio, que era muy simpático, muy democrático, muy comunicativo, y sobre todo muy emprendedor y arriesgado, tenía sólo veintitrés años, y había nacido en el palacio de Balmoral el 3 de octubre de 1861.

Muy joven, entró en el Real Colegio Militar de Sandhurst como cadete, y desde el principio de la guerra ha estado en operaciones. Varias veces ha sido citado con elogio en

la orden del ejército, por su heroica conducta en la línea de fuego, y no hace muchos días publicábamos en estas mismas columnas actos heroicos por él realizados, tomados de la Prensa inglesa.

El Principe Mauricio ha estado varias veces en Madrid, y sus dotes de caballerosidad y su simpatía le habían granjeado el cariño de cuantos le trataron.

En uno de los últimos combates parciales de esa gran batalla de Flandes, que parece interminable, el joven Principe Mauricio recibió dos balazos en la gorra, hallándose al frente de su sección.

El regimiento de cazadores al que pertenecía el infortunado Principe contaba con treinta oficiales cuando salió de Inglaterra.

Hace varios días, el Principe Mauricio de Battenberg escribía á Londres una carta, en la que decía que de aquella brillante oficialidad no quedaban más que cinco, incluyéndose el entre éstos.

Es probable que á estas horas hayan perecido todos.

Lo que dice el Sr. Dato. El jefe del Gobierno, después de asistir al bautizo del nuevo Infante, recibió á los periodistas, á quienes dijo que la ceremonia se había celebrado bajo la impresión dolorosa para la Real Familia de la muerte del hermano menor de la Reina Victoria, Principe Mauricio de Battenberg.

La noticia de la muerte se recibió ayer tarde.

El telegrama en que se comunicaba estaba expedido en Londres á la una y treinta de la tarde, y en él sólo se decía que el Principe Mauricio de Battenberg, que había sido herido en un combate en la mañana de antea, había fallecido el mismo día por la tarde.

Contaba veintitrés años de edad y formaba parte como teniente del 6o batallón de cazadores.

«No hace muchos días—manifestaba el señor Dato—que el Principe Mauricio escribía una cariñosísima carta al Rey de España, redactada en términos elevadísimos.

En ella expresaba el Principe su satisfacción por hallarse en el campo de batalla y se felicitava de haber luchado con mucha fortuna, señalando el hecho de haber recibido dos balazos en la gorra, de los cuales había resultado ileso milagrosamente.

La Prensa extranjera, de ella los periódicos «El New York Herald» y «The Times», se habían ocupado del Principe Mauricio de Battenberg, realizando su comportamiento en los diferentes hechos de armas en que había tomado parte.

Únicamente se sabía que la muerte la ha encontrado en un combate librado en Bélgica; pero aun se desconoce el sitio en que ha tenido lugar, como se ignoran asimismo las circunstancias que hayan concurrido.

El telegrama estaba expedido con el principal objeto de prevenir á la Familia Real, y no se entraba en detalles.

La Reina Victoria, que sabía que su hermano estaba en operaciones, no cesó en todo el día de ayer de preguntar si había noticias de él; pero, como es natural, dado el estado delicado de la augusta dama, se le ha ocultado la noticia de la muerte.

Hoy mismo la sigue ignorando, y no se le comunicará hasta tanto se encuentre en buen estado.

Por esta razón, aun estando acordado el luto de Corte, éste no empezará á guardarse hasta que la Reina conozca el fallecimiento de su hermano.

En Palacio—terminó diciendo el Sr. Dato—han empezado á recibirse numerosos telegramas de pésame, siendo muchas las personas que han acudido á dejar tarjeta ó inscribirse en las listas.»

Los estudiantes

En la Universidad reinó esta mañana también algún desorden.

Los estudiantes promovieron en la calle Ancha, frente al edificio, algunos alborotos, silbando á los tranvías.

Un grupo, no muy numeroso, desfiló por las calles inmediatas á la plaza de Oriente dando gritos contra el ministro de Instrucción pública.

En el Instituto del Cardenal Cisneros hubo esta mañana una reunión de estudiantes del bachillerato.

Una Comisión de los mismos visitó al director del Instituto para pedirle local. El señor Commellerañ accedió á ello.

Se celebró la reunión, con asistencia de numerosos estudiantes y se acordó el nombramiento de una Comisión para que gestione con los compañeros de la Universidad la solución del actual conflicto, y que desde mañana, día 30, se reanuden las clases, de acuerdo con el señor director del Instituto.

Esta tarde, á las tres, hay en la Universidad una reunión general de estudiantes.

POR TELEGRAFO En Valencia. VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Los directores de los Centros de enseñanza han visitado al gobernador para manifestarle que, aunque han dejado de asistir á clase algunos alumnos, debe darse por restablecida la normalidad.

El gobernador, Sr. Tejón, en vista de esto, ha desistido de las precauciones que había tomado para impedir fuera alterado el orden público.

En Barcelona. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Unos 250 estudiantes del Instituto y clases preparatorias de la Universidad han ido á primera hora á la Escuela de Comercio á instar á los alumnos para que dejen de entrar en clase.

Hubo algún alboroto, pero no consiguieron su intento de huelga.

Un grupo se situó en la calle, limitándose á silbar á los tranvías que pasaban.

TRIBUNA LIBRE

DE LA GUERRA EN LAS NUBES

Sobre la amenaza aérea a Londres.

Según opinión de un técnico belga, no existe ningún medio seguro de defender a Londres contra los ataques de los zeppelins.

Indudablemente son armas poderosas de combate; pero aun en el caso de ser invulnerables, desde el momento en que los aliados poseen ocho dirigibles tan perfectos como los alemanes...

Es posible que haya algo de exageración, pues aparece a la mente una pregunta muy natural:

Siendo evidente que Alemania ha deseado causar el pánico en París (de ahí las bombas de los taube) y que no le retienen consideraciones, puesto que un día han llegado sus aviadores a matar cinco personas y herir veinte...

Ha dispuesto para ello de los mejores medios del año y de la gran proximidad de sus centros (Colonia, etc.), y, sin embargo, todavía no ha volado un solo dirigible alemán sobre la ciudad del Sena.

No será por falta de audacia, sino más bien por ver en ello algún peligro, y de ser así, claro es que no son sus aparatos completamente invulnerables. Citase en la Memoria del técnico que no es posible al aeroplano competir en velocidad ascensional con el dirigible...

La flota alemana de más ligeros que el aire es superior a la de sus enemigos; pero entre los aeroplanos aliados los hay de un poder ofensivo enorme.

Nos referimos al biplano Paul-Schitt, que con un 160 HP levanta hasta 500 kilogramos de carga útil a 100 kilómetros por hora.

Un aeroplano cuesta unos 40.000 francos (máximo), y un zeppelin más de millón y medio.

Aquel, lleva dos hombres y éste 20. Con la capacidad constructora de Francia pueden fabricarse en unos días cien aparatos, y un dirigible no se tarda menos de cuatro semanas en construirlo.

Luego un ataque de 20 aeroplanos puede ser tan fructífero como uno de 8 ó 10 dirigibles, y en el caso de destrucción, se pierden 40 vidas y 800.000 francos en el primero, y 150 vidas y 15 millones en el segundo.

Suponiendo un ataque feliz de los zeppelins a Londres, ¿podrían llegar de nuevo a sus cobertizos, aun suponiendo que estuviesen en Calais y Dunkerke?

La distancia es de unos 150 kilómetros, y aun en el caso de que, debido a la sorpresa, tuviesen un cuarto de hora de delantera sobre los aeroplanos ingleses...

Si a cambio de unos cientos de víctimas y unos millones de libras, perdía Alemania sus mejores dirigibles, se encontraría en condiciones de abierta inferioridad sobre los aliados (no debe olvidarse que ya ha perdido cuatro ó cinco y las naciones de la entente conservan intacta su flota).

De todo lo dicho puede deducirse que, si bien no existen medios de garantizar Londres contra un ataque aéreo, éste puede ser rechazado, y antes de que puedan ganar sus cobertizos, destruídos los atacantes.

Además (y con menor riesgo) pueden, según decíamos en un artículo anterior, las flotas aéreas aliadas causar grandes daños a su enemigo, pues si a Londres le es casi imposible evitar que sean lanzados explosivos, Colonia, Francfort y demás están en caso análogo.

Lo verdaderamente admirable es la perseverancia germana en perfeccionar sus monstruos del aire, pues comparando las salidas de los zeppelins primitivos sobre el lago Constanza, a 40 a la hora y con viento nulo, con la amenaza real de un ataque fulminante a una ciudad que parecía invulnerable, es necesario inclinarse ante la obra de ensayos, tanteos, experiencias y sacrificios que ha sido necesaria para llevar a la práctica los sueños de uno de los hombres más populares de Alemania, el conde de Zeppelin.

UN AFICIONADO

Octubre 1914.

Mundo eclesiástico

El 1.º del próximo noviembre se celebrará en la capilla del Real Palacio la función anual para dar gracias al Señor por haber librado a España del horroroso temblor de tierra que el 1.º de noviembre de 1755 se sintió en Portugal, y muy especialmente en Lisboa.

He aquí una pequeña parte de lo que, a guisa de curiosidad, tomamos del Mercurio Histórico y Político, de lo mucho publicado en Madrid en julio del expresado año, refiriendo la mencionada catástrofe, en Lisboa: «Serían las diez de la mañana cuando se oyó un repentino estruendo que hizo vagar el plan de sus edificios, empezando a temblar con tan nuda furor, que en tres solos

minutos que duró no quedó robusta fortaleza, fortificada muralla, agigantada torre, ni inexpugnable edificio que, desgajado, desmoronado y deshecho, no volviera su soberbia en rendido vasallaje a la inconsiderable furia del espantoso temblor, que para hacer su rigor más temible, pidió auxilio al aire; concurrió éste con tal desenfreno, que lo que aquél desencajaba éste arrancaba, no quedando en tan pequeño espacio como el de su duración templo ni edificio entero, pereciendo en tan violentos impulsos el mayor número de gente.

Los templos, que a la sazón estaban llenos de gente, que a misa y divinos cultos asistían, se venían a plan, sin perdonar vida de las que los ocupaban.

Los que por las calles transitaban fallecieron al desplomo de los edificios. Los que en las iglesias celebraban ó dentro de ellas morían ó al querer salir los sepultaban los destrozos de las portadas.

Los que por las calles huían la muerte, que les amenazaba, daban en su precipicio al impulso de las ruinas. Y el fidelísimo Monarca, que con su Real Familia y comitiva asistía en el Real Palacio de Belén y convento de religiosos Jerónimos, celebrado por octava maravilla, de inimitable grandeza, salía atropelladamente, pidiendo públicamente misericordia, ahurrando su dominio y confesando á voces su humildad, y se retiró a un próximo monte.

Llegó a Madrid la noticia, y los católicos Monarcas, así movidos de una cristiana compasión como de fraternal afecto, prorumpieron en lastimosas expresiones, remitiéndose en respuesta por el Gran Rey y Señor D. Fernando el VI cuatro mil doblones; y luego librándose dos millones de reales con orden en las fronteras, para que al socorro de tanta aflicción concurren con víveres gente y demás que necesitaban.

De la relación que, como hemos dicho, es tan extensa como interesante, son los párrafos que preceden, y explicado queda el origen de la función religiosa de mañana en el Real Palacio.

Ocupará la sagrada cátedra el distinguido doctor, predicador de S. M., don Angel Ruau.

— Parece que á principios de la semana próxima se anunciará la vacante de magistral en la santa catedral de Madrid.

— Están para ultimarse las obras de restauración en el Monasterio del Sacramento (calle Mayor), llevadas á cabo con gran acierto por el artista D. José Diaz.

ZENITRAM

A LOS CARNICEROS

La Compañía de Cajas Registradoras «Nacional», Preciados, 11, principal, fabrica unos modelos especiales para administrar carnicerías, que pueden verse en su Exposición. Informes gratis.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, Aportamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Ultimos cambios.

EXTRANJERO

Expulsión de un periodista.

LISBOA, 28. El director del diario monárquico «Restauração», Sr. Homen Christo, hijo, ha sido expulsado del territorio portugués como peligroso, á pesar de que se manifestó contrario al último movimiento monárquico.

Catástrofe minera.

NUEVA YORK, 28. Según comunican de Illinois, se ha producido una tremenda explosión de grisú en la mina Royalston, á consecuencia de la cual han perecido 250 mineros.

Nuevo túnel. PARIS, 28. Comunican de Moutiers que se ha verificado felizmente el encuentro de las dos galerías abiertas para la perforación del túnel, una del lado de Granjes y la otra del lado de Moutiers.

DE MEJICO

CARRANZA Y VILLA

NUEVA YORK. Anuncian de Méjico que el general Carranza ha ofrecido dimitir, á condición de que el general Villa se retire á la vida privada.

Un atentado contra Villa.

EL PASO, 28. Un individuo, llamado Francisco Mugia, intentó asesinar al general Villa.

Parece que el criminal había confesado su intención ante el agente consular americano antes de cometer el atentado.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 29 de octubre de 1864.

TARRAGONA, 28. Ayer naufragó en este puerto la fragata americana Ocean Peuri, que, procedente de Nueva York, venía cargada de duelas.

BARCELONA, 28. El tren número 10 tuvo que retroceder anoche á Badalona por una fuerte avenida del Besós.

— Hoy ha salido para Málaga, á bordo de un vapor mercante, el primer batallón del regimiento de América.

DE CADIZ

Construcciones navales

La quilla de un transatlántico.

CADIZ. (Miércoles, noche.) En la Factoría naval de Matagorda se puso esta tarde la quilla de un buque de 3.000 toneladas, que será el primero de una serie de diez que se propone construir la Compañía Transatlántica.

Construirá estos vapores la Sociedad Española de Construcciones navales, según deseo del marqués de Comillas, que ha querido asegurar trabajo para varios años á miles de obreros de la región gaditana.

En dicha Factoría se sirvió un almuerzo, con que obsequió á los invitados la Compañía Transatlántica.

Ha sido presidido el banquete por el barón de Sotrustegui, en representación de la Transatlántica, y por el conde de Zubiria, presidente de la Sociedad Española de Construcciones navales.

Entre los demás comensales estábamos, con los jefes de ambas Compañías, algunos representantes de la Prensa local y corresponsales de diarios de Madrid.

Brindaron el barón de Sotrustegui y el conde de Zubiria, haciendo alusión á las relaciones entre las Compañías que ambos representaban y á la inspiración acertada en la gestión del marqués de Comillas.

Al bendecir la quilla del nuevo barco, el obispo Sr. Rancés ha pronunciado un brillante discurso, diciendo que una historia de veinte siglos demuestra que la Iglesia amparó siempre las fiestas de paz y trabajo, que, como la que se celebraba, sirven para asegurar un bienestar honrado durante muchos años á miles de obreros.

Recordó que hace años empezó en la Factoría la Compañía Transatlántica su obra bienhechora para la región gaditana, por iniciativa del marqués de Comillas, y que esa obra continuará ahora con la labor patriótica y benéfica de la Sociedad de Construcciones navales, que preside el conde de Zubiria.

Terminó el obispo pidiendo la paz para Europa, sin que sea en beneficio de una nación determinada, pues los sabios de la Tierra ignoran á quienes conviene, siendo sólo Dios el único que sabe á quien conviene darle el triunfo.

El obispo fué muy felicitado. Seguidamente se colocó la quilla del nuevo barco, impulsada por máquinas de vapor y electricidad.

La música del regimiento de Alava entonó la Marcha Real.

Actuó de madrina la distinguida esposa del delegado de la Transatlántica, D. Carlos Barriere, quien hizo el primer remache de la quilla, entre vítores y entusiastas aplausos.

Después se celebró un lunch, al que asistieron los gobernadores civil y militar; el alcalde, Sr. Martínez Pinillos; el diputado á Cortes D. Juan Aramburu y el senador señor Carranza.

También concurrieron al acto las autoridades, navieros gaditanos, comerciantes, industriales y familias aristocráticas.

Con una espléndida merienda fueron obsequiados 1.400 obreros. Los capataces y el personal de oficinas fueron agasajados con un lunch, en el que se pronunciaron entusiastas brindis.

Terminaron los brillantes actos con vivas á la Compañía Transatlántica y á la Sociedad Española de Construcciones navales.

ANDALUCIA

Descubrimiento de una lápida.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) Con gran solemnidad se ha celebrado el acto de descubrir la lápida conmemorativa colocada en la casa del barrio de Triana donde nació el ex ministro y filósofo D. Antonio María Fabié.

Asistieron á la ceremonia el alcalde, rector de la Universidad, ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla, senadores Sres. Ibarra y Hoyuela, diputados á Cortes Sres. D'Angelo, Rodríguez de la Borbolla y Sergio

Ibarra numerosos concejales, la Junta de defensa del barrio de Triana y un público numeroso.

También estuvieron presentes en el acto personas de la familia del Sr. Fabié, entre ellas el inspector general de Instrucción pública, diputado D. Antonio Fabié, el juez de Toledo D. Francisco Fabié y el sobrino, señor Berger Fabié.

Los balcones de la calle de San Jacinto ostentaban colgaduras.

La lápida tiene una inscripción consignando lo que significa el homenaje al ilustre patrio.

Conflicto provincial.

JAEN. (Miércoles, noche.) Estando renida la Comisión de Hacienda de la Diputación provincial para emitir dictamen sobre el proyecto de presupuestos, surgió un vivo incidente entre el presidente y el diputado conservador D. Victor Velasco, por lo que hubo de suspenderse la reunión de la Comisión referida.

Tampoco se ha celebrado la sesión de la Diputación, por negarse á concurrir los conservadores y demócratas mientras continúe en su cargo el actual presidente.

Ante el conflicto planteado, decidieron el representante de la política del conde de Romanones y los diputados liberales protestar de la conducta del presidente cerca de sus compañeros de Diputación, y pedirle al mismo presidente la dimisión del cargo.

Como el presidente se negó á entregar la dimisión, visitaron todos los diputados al gobernador civil, condenando lo ocurrido y anunciando los conservadores y demócratas su propósito de mantenerse en el retraimiento, lo que imposibilitará el funcionamiento de la Corporación, y como consecuencia el no poder votar los nuevos presupuestos.

Experiencias aerostáticas.

HUELVA. (Miércoles, noche.) Esta tarde comunicaron telegráficamente desde la mina Zarza que por aquel sitio había cruzado un aerostato militar en dirección de Huelva.

Momentos después aterrizó en las proximidades de San Juan del Puerto, en el sitio denominado Mármoles.

Lo tripulaban el capitán D. Francisco Maldonado y los tenientes D. José López y don Francisco Muriel.

Se telegrafió al alcalde de San Juan para que facilitara á dichos señores toda clase de auxilios.

El aerostato pertenece al Parque de Badajoz y venia haciendo experiencias.

ASTURIAS

Asamblea de alcaldes.

OVIEDO. (Miércoles, tarde.) Convocada por el alcalde de esta capital, se celebrará el próximo día 5 de noviembre una asamblea, á la que asistirán todos los alcaldes de los Ayuntamientos de la provincia, para tratar de la deplorable situación económica que originaría al Ayuntamiento la supresión del impuesto y recargo del Municipio sobre el consumo personal y alcoholes, aguardientes y licores, que deberá regir desde el 1.º de enero del próximo año.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUNA

Asuntos municipales.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se trató del próximo presupuesto municipal.

El presidente de la Comisión de Hacienda dijo que se hará sobre la base de la sustitución del impuesto de Consumos, puesto que no hay forma legal que permita hacerlo de otro modo.

Añadió que será un presupuesto raquítico, sin subvenciones, con servicios desatendidos é impropio de una ciudad como Barcelona; pero que no puede ser de otra manera, ya que el Gobierno se ha negado á facilitar los auxilios que le ha pedido la ciudad.

Propuesta de la Diputación.

La Diputación provincial ha acordado pedir al Estado que se desentienda del régimen de enseñanza de las Escuelas de Artes y Oficios y de Bellas Artes de esta ciudad, entregándoselas á la Diputación, la cual se obliga á cumplir los compromisos económicos con los profesores actuales.

La Diputación pide como subvención que se le entregue la cantidad que el Estado destina á dichas escuelas.

Ha acordado también la Diputación interesar de los diputados y senadores por Barcelona que gestionen esta resolución cerca del Gobierno y en las Cortes, mientras los servicios de esta naturaleza no sean delegados á la Mancomunidad catalana.

El temporal.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) El temporal de lluvias se ha generalizado.

También ha nevado copiosamente en la alta montaña, lo que ha producido un notable descenso en la temperatura.

Contra el Ayuntamiento.

Arreacia la campaña contra el Ayuntamiento ante el conflicto que se creará por la epidemia creciente de enfermedades infecciosas, que ha invadido la capital á causa del abandono en que tiene el servicio de limpieza pública.

La cuestión estudiantil.

El rector de la Universidad ha convocado á los directores de los Centros docentes á una reunión, en la que se ha tomado el acuerdo de invitar á los padres de los alumnos á que acudan mañana, para demostrarles lo injustificado de la actitud de los escolares y enterarles de las medidas adoptadas.

Por su parte, el gobernador ha manifestado que impedirá á todo trance que la huelga degenera en alteración del orden público.

VALENCIA

Temores de huelga.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Existen temores de que se reproduzca el conflicto de los obreros albañiles.

Los que trabajan con el contratista Sr. Llopis han entregado un escrito al gobernador, manifestando que no están conformes con los jornales que dicho contratista les paga.

Se dice que en breve se reunirán los obreros de este oficio para acordar la actitud que han de seguir.

Inauguración del ferrocarril de la Marina.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado la inauguración del ferrocarril de la Marina.

Bendijo las obras el obispo de la diócesis. En la estación, frente á la máquina, se alzaba un artístico altar.

Los invitados salieron en un tren compuesto por vagones elegantes de primera clase.

En las estaciones de San Juan, Capello, Villajoyosa, Benisatón y Altea esperaban la llegada del tren los respectivos vecindarios, que acogieron al convoy con grandes aplausos y vítores.

La Empresa del ferrocarril obsequió á los invitados con un banquete servido en el pueblo de Altea.

Se pronunciaron entusiastas brindis, teniendo todos los oradores frases de recuerdo y gratitud dedicadas á la memoria de D. José Canalejas.

Aguas de Cabreiroá

Diabéticos, tomadlas sin descanso.

VASCONGADAS

Un Consejo de guerra.

BILBAO. (Miércoles, tarde.) En el cuarto de banderas del regimiento de Garelano se ha celebrado un Consejo de guerra para juzgar al socialista Constantino Turjel por el delito de injurias contra el Ejército en un mitin en la zona minera.

Presidió el acto el coronel del regimiento. No se conocerá la sentencia hasta que la apruebe el capitán general, á quien ha sido remitida.

Sepultado en la mina.

BILBAO. (Miércoles, noche.) A causa de las lluvias ha ocurrido un desprendimiento de tierras en la mina de Malaespera.

Quedó sepultado el obrero Angel López, de veintiséis años de edad. Cuando se logró extraer al desgraciado obrero, estaba moribundo.

La calle de Unamuno.

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento se acordó dar el nombre de Unamuno á una calle de Bilbao.

Votaron en contra nacionalistas y jaimistas.

Aprehensión impropcedente.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) La Junta administrativa de Hacienda ha declarado impropcedente administrativamente la aprehensión de armas, procedentes de Eibar, detenidas por un carabinero en Irún, á pesar de acompañarlas guña del Gobierno civil.

El temporal.

El temporal de lluvias ha causado inundaciones en diversos puntos.

Los bomberos han trabajado en el desagüe de varias plantas bajas.

Un desprendimiento de tierras interceptó la vía de los tranvías eléctricos de la frontera.

Los meteorólogos anuncian un fuerte temporal y hacen saber que la navegación es muy peligrosa por el Cantábrico.

Telegramas oficiales

Inundaciones.

El gobernador de Guipúzcoa telegrafía diciendo que en Irún, á consecuencia del temporal de lluvias, se inundaron la plaza de Urdavillo y otras calles, sufriendo daños algunos edificios.

No han ocurrido desgracias personales.

Globo militar.

HUELVA, 28. El jefe de la Guardia Civil de Trigueros comunica que á las once y cuarenta aterrizó, en el sitio de Mármoles, término de San Juan, un globo tripulado por los oficiales de Ingenieros, capitán don Francisco Maldonado y tenientes D. Francisco Muriel y D. Juan López; éste último lesionado levemente.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VITORIA. Con las obras «El del gordo», «Los corridos» y «Las de Cain», ha dado por terminada la temporada, en el teatro Circo, la notable compañía que dirige el primer actor D. Francisco Rodrigo, y en la que figuran la notable actriz Sra. Cano, las señoritas Estrella y Rodríguez, y el Sr. Cano.

El público hizo una cariñosa despedida á los citados artistas.

BARCELONA. En el Teatro Nuevo, donde actúa con éxito la compañía de los señores Vega-Vivas, se anuncian los estrenos de las obras El día de los paraguas y La rondalla.

—En el teatro Soriano ha debutado el tenor Joaquín Nadal.

—En el teatro Poliorama sigue actuando con éxito creciente la compañía de la primera actriz Mercedes Gómez Ferrer.

VALENCIA. En el teatro Ruzafa, la compañía que dirige el popular actor Patricio León ha puesto en escena últimamente las aplaudidas obras El amigo Melquiades, El rey de la banca y Las estrellas.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes Hoteles recomendados

FRANCIA

BURDEOS Hotel Metropole & Excelsior, 2, Rue de Conde. Habitaciones con sala de baño. Agua caliente y fría. «Confort».

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
29 de octubre de 1864.

Hoy llamaba la atención en la Carrera de San Jerónimo, en la joyería de Ansorena, la magnífica pluma de oro construida en dicho establecimiento y regalada á García Gutiérrez por el director de *La América*, D. Eduardo Asquerino. La pluma es de oro y lleva un lazo, también de oro, esmaltado de azul, con esta inscripción: «Al gran poeta García Gutiérrez, E. Asquerino.» Forman dos vueltas del lazo dos cintillos de diamantes y las recortadas puntas de la cinta rematan también en un diamante cada una. Es una joya de mucho gusto y bastante valor, con que el Sr. Asquerino quiere rendir un tributo de admiración á su amigo el autor de *Venganza catalana*, de *El Trovador* y de tantas otras perlas de nuestra literatura.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 30 de octubre de 1914.

Saló el Sol á las 6,41.
Se pone á las 17,15.
Saló la Luna á las 15,33.
Se pone á las 3,14.

SANTORAL.—Santos Teonesto y Zenobio, obispo; Santos Marcelo, Julián, Macario, Saturnino, Máximo, Lupercio, Claudio y Victorio, mártires; Santos Germán, Gerardo y Alfonso Rodríguez, confesores, y Santas Eutropia y Zenobia, mártires.

SANTA NONA ó NONIA, viuda.—El mártir y centurión Marcelo tuvo por mujer á Santa Nona ó Nonia; los doce hijos que ambos tuvieron murieron martirizados, durante las persecuciones contra los cristianos.

Nona vió morir á su esposo y sus numerosos hijos, hasta que, sola en el mundo, pidió á Dios la gracia de morir también.

Y murió santamente, existiendo en León algunos recuerdos suyos.

Liga africanista española

En el domicilio social, y bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca, ha tenido lugar la reunión de la Junta central correspondiente al presente mes.

Asistieron los señores marqués de Pilares, D. Juan Antonio Güell, D. Luis de Oriol, don Juan Pérez Caballero, D. Manuel Antón Ferrández, D. Emilio Bonelli, padre Luna, don José Escuder, D. Vicente Vera, D. Eduardo de León, D. Francisco Setuain, D. Enrique Almonte, D. Emilio Borrado, D. Salvador de Orduña, D. José Gil de Biedma, D. Ricardo Asensi y Jordán, D. Luis García Goyanes, D. Pedro del Rosal y Caro y D. Carlos García Alonso, y excusaron su asistencia por diferentes motivos los señores general Bascazan, general Barraquer, marqués de Camarasa, D. Angel Salcedo y D. Serafín de Orueta.

Por el secretario general, Sr. García Alonso, se dió cuenta de varias comunicaciones dirigidas á los ministerios de Estado y Fomento referentes á importantes conclusiones votadas anteriormente por la Junta, de acuerdo con los intereses de España en la zona de su protectorado en Marruecos, y de haberse remitido al primero de dichos ministerios el anteproyecto de un puerto en el Cabo Juby, hecho por el ingeniero y vocal de la Junta don Horacio Bentabol, por iniciativa del señor marqués de Camarasa, en relación con su proyecto del ferrocarril Iberoamericano.

Después de una interesante discusión sobre la actualidad de los asuntos africanos, se acordó insistir en la inmediata creación del Centro directivo llamado á unificar nuestra acción de gobierno y protectorado, propuesto por la Liga al Gobierno en el mes de diciembre último, y que por las secciones Mercantil, Obras públicas y Cultura se redacten nuevas ponencias en armonía con las presentes circunstancias.

Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Militar al general de brigada D. Juan Loriga y Herrera Dávila, conde del Grove.

HACIENDA.—Real decreto autorizando á la Administración de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre para que por subasta pública y con las formalidades reglamentarias pueda contratar el suministro del papel blanco continuo para la elaboración de documentos timbrados de Aduanas durante los años 1916 á 1920, ambos inclusive.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden trasladando otra del ministerio de Estado en la que se inserta una resolución de la Corte Suprema de Justicia de Chile destinada á fijar la norma de tramitación de los exhortos ó resoluciones de Tribunales extranjeros que deben cumplimentarse en aquella nación.

GOBERNACION.—Real orden resolviendo el expediente de los exámenes verificados para ingreso en el Cuerpo de secretarios intérpretes de Sanidad exterior.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando catedrático numerario de Reconocimiento de productos comerciales de la Escuela Superior de Comercio de Alicante á D. José María Núñez Jover.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia

y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Relación de las resoluciones sobre Notariado adoptadas por este ministerio durante el mes de septiembre próximo pasado.

Hacienda.—Junta clasificadora de las Obligaciones procedentes de Ultramar.—Rectificando el nombre y apellidos del acreedor número 79 de la relación de créditos número 9.335 publicada en la *Gaceta* de 16 de diciembre de 1913.

Y los decretos últimamente firmados por el Rey.

LABOR PARLAMENTARIA

FOMENTO DE LA RIQUEZA

En la primera sesión que celebre el Congreso de los Diputados, presentará nuestro director, Leopoldo Romeo, la siguiente Proposición de Ley:

AL CONGRESO

Tres problemas importantes son tema de comentario cotidiano en España: la enorme extensión de terrenos sin cultivar, la falta de agua potable, y el deplorable estado de carreteras y caminos.

La sobriedad expositiva que debe caracterizar estos preámbulos parlamentarios, no permite larga disquisición para estudiar el asunto, y además, la cultura de los señores diputados, casi todos representantes de comarcas en donde los tres problemas tienen realidad dolorosa, la hace innecesaria, bastando para sincerar la necesidad de la Proposición de Ley, unas cuantas líneas aclaratorias.

Los trenes de desdono con poderosos tractores mecánicos; los trenes de alumbramiento de aguas subterráneas, y los rodillos apisonadores movidos por vapor, son los únicos medios capaces de contribuir á solucionar en parte esos tres problemas. Pero ni la Provincia, ni el Municipio, ni la Asociación disponen en España de recursos para adquirirlos en cantidad proporcionada á las necesidades nacionales, aun cuando sí tengan recursos para su alquiler y entretenimiento.

Por otra parte, el Estado, tampoco está en condiciones para regalar á las provincias, á los municipios, á las asociaciones ó á los particulares esos elementos mecánicos de reconstitución nacional.

Será necesario, por lo tanto, emplear una fórmula que permita, sin daño de nadie, y con beneficio para todos, resolver esos problemas que tanto afectan á la vida nacional, y la fórmula no puede ser ni más sencilla, ni más rápida, ni más económica. Consiste, en que el Estado adquiere, á requerimiento de las provincias, de los municipios ó de las asociaciones, esos instrumentos mecánicos, y se reembolsa su precio, mediante una anualidad que comprenda los intereses y la amortización.

Calculada la vida de esas máquinas, bastará para que el Estado se reintegre de la totalidad del desembolso en un plazo de quince años, con una anualidad de 9 por 100, resultando que el Estado habrá realizado una obra de positiva regeneración nacional, sin costarle un sólo céntimo.

Con lo expuesto basta para demostrar la bondad de la iniciativa que someto á la consideración de los señores diputados, y solamente añadiré que el día en que cada provincia española tenga funcionando una docena de trenes de desdono, unos cuantos trenes de alumbramiento de aguas subterráneas y otros tanto rodillos apisonadores, variará radicalmente la situación económica y social de los pueblos, y comenzará una era de prosperidad y engrandecimiento.

Por lo expuesto, ruego al Congreso de los Diputados se digne tomar en consideración y declarar su urgencia, la siguiente

PROPOSICION DE LEY

Artículo 1.º Se autoriza al Gobierno para invertir 49 millones de pesetas, en la adquisición, mediante concurso público, de trenes de desdono, trenes de alumbramiento de aguas y rodillos apisonadores de caminos.

Art. 2.º La adquisición será por cuenta, y á petición de las provincias, de los municipios ó de las asociaciones que lo soliciten y se comprometan á pagar al Estado durante quince años una anualidad importante el 9 por 100 del desembolso realizado por el Tesoro.

Art. 3.º Las provincias, los municipios ó las asociaciones, cuando alquilen la maquinaria á municipios, á asociaciones ó á particulares, no podrán percibir nunca más que el 9 por 100 del importe de la maquinaria alquilada y los gastos del personal y del material empleados en el servicio.

Art. 4.º Ninguna provincia podrá recibir, durante el primer año, más de un millón de pesetas de los concedidos en esta Ley; pero si pasado este plazo hubiese provincias que no hiciesen uso de su derecho, podrá ser destinado el sobrante á las que lo solicitasen de nuevo, prorrateando el sobrante entre los peticionarios.

Art. 5.º Las peticiones, durante el segundo año, para los sobrantes, se harán en el mes de febrero, y la concesión y el prorrateo se decretarán en la primera quincena de marzo.

Art. 6.º Para arbitrar los 49 millones de pesetas, emitirá el Gobierno deuda amortizable en quince años.

Palacio del Congreso, 30 de octubre de 1914.

LEOPOLDO ROMEO

Servicio de transportes

para
CBUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

EL INFANTE DON GONZALO

Su bautizo.

Poco después del medio día recibió las aguas bautismales, que eran del Jordán, Su Alteza el Infante D. Gonzalo.

La comitiva se dirigió desde la Real cámara á la capilla, oyéndose los acordes de la marcha del duque de York.

La galería estaba decorada con hermosa colección de tapices.

Formaban los Reales Guardias Alabarderos, y el público era constituido principalmente por señoras, que lucían peinetas y mantillas negras de encaje.

La comitiva iba así organizada:

Jefes de oficios.
Gentilshombres de casa y boca.
Maceros.
Mayordomos de semana.
Reyes de Armas.
Grandes de España cubiertos.
Reyes de armas.
Gentilshombres de cámara, con las insignias de armas.
Reyes de armas.
Nuncio apostólico y cardenal arzobispo de Toledo.

S. A. R. el Infante D. Gonzalo, envuelto en encajes blancos, en brazos de su aya, la condesa de los Llanos; S. A. el Infante D. Carlos, padrino, en representación del ex Rey de Portugal, y la madrina, S. M. la Reina doña María Cristina.

Luego figuraba en la comitiva S. M. el Rey, con uniforme de gala de capitán general con el Toisón y la banda tricolor de las Ordenes portuguesas.

Un poco detrás marchaba, al lado del Monarca, el jefe de la Casa militar, general Aznar.

En pos iban las Infantas doña Luisa y doña Isabel, los marqueses de la Torre y de Viana, el marqués de Castel Rodrigo, el duque de Santo Mauro, la duquesa de Seo de Urgel, de guardia con la Reina doña Victoria; la camarera mayor, señora duquesa de San Carlos, y la duquesa de Ahumada, la condesa de Torrealba y la de Maceda, de guardia con Su Majestad la Reina doña María Cristina, y las Infantas doña Isabel y doña Luisa.

Cerraban la comitiva el Cuarto militar de S. M. y la oficialidad de Alabarderos y Escolta Real.

La Real capilla estaba dividida en tribunas, como ya saben nuestros lectores.

En la de los Grandes de España figuraban los señores duques de Tamames, Montellano, T'Serclaes, Seo de Urgel, Bailón, Gor, Bivona, Conquista, Infantado, Tetuán, Maqueda, Vistahermosa, Medinaceli, Zaragoza, Béjar, Castillejos, Luna y Durcal.

Marqueses de Santa Cruz, Bayamo, Salar, Miravalles, Peñafór, Hoyos, Rafal, Cenia, Mesa de Asta, Guad el Jellú, Villanueva de las Torres y Pons.

Condes de Superunda, Toreno, Santa Coloma, Sallent, Velle, Rivadavia, Santa Engracia y Campo Alange.

En la de damas de la Reina estaban las duquesas de San Carlos, Conquista, Montellano, Infantado, Vistahermosa, T'Serclaes, Plasencia, Medinaceli y Sotomayor.

Marquesas de Comillas, Mesa de Asta, Viana, Rafal, Salar, Squilache, Bayamo y Santa Cruz.

Condesas del Serrallo y Santa Coloma.

Concurrieron al bautizo, como primogénitos de Grandes de España, D. Pedro Caro y D. Martín Rosales.

En el presbiterio tenían asiento los obispos de San Luis de Potosí, Segovia y Barcelona.

En los primeros sitios de la tribuna baja estaban el Príncipe de Asturias con sus hermanos y sus primos los hijos del Infante don Carlos.

Entre los invitados al solemne acto figuraba D. Antonio Maura.

En la tribuna diplomática no se hallaban más embajadoras que la de Italia y la de los Estados Unidos.

El Infante D. Carlos vestía de coronel de Húsares, con la banda de la gran cruz de Villaviciosa y el Toisón, y la Reina doña María Cristina, de blanco, con encajes negros y magnífico aderezo de perlas. Los collares, de inmenso valor, formaban con sus hilos un verdadero peto.

La Infanta doña Isabel vestía de color rosa pálido, brochado, con manto heliotropo y lucía su aderezo de grandes esmeraldas.

Las galas de S. A. la Infanta doña Luisa eran de matiz con encaje, manto rojo y joyas de perlas y brillantes.

El nuncio y el cardenal primado ocuparon sitios preferentes frente al regio dosel.

Con el Monarca estaba de servicio el mayordomo de semana, D. Luis Ubagón; con la Reina doña Cristina, el conde de Valdeláguila; con la Infanta Isabel, el Sr. Suárez Guanes; y con la Infanta doña Luisa, el marqués de Santo Domingo.

El Sr. Grouard estaba como caballero del Toisón, el general Guítard como jefe de la jurisdicción de Marina; los Sres. Coello y conde de Torrejón, como caballeros de Calatrava; el marqués de Oliver y Allendesalazar (D. Francisco), en representación de la Orden de Alcántara; el conde de Cerragería y Dusmet, en la de Santiago; los Sres. Suárez Guanes y Nardiz, en la de Montesa; los condes de Villaverde y Peña Ramiro, como maestranteras de Ronda; los Sres. D. León Ramos y Murcia, como caballeros de San Juan; los Sres. Herrero de Tejada y Bayo, representando al Cuerpo colegiado de la Nobleza, y los Sres. Pérez Caballero, marqués de Herrera, Navarro Reverter y Cabetón, en calidad de ex embajadores.

En la tribuna de los jefes de Palacio figuraba ya, como primer caballero, el marqués de Bayamo; tenía á su lado al señor marqués de Borja.

El altar mayor se destacaba sobre el fondo

verde de hermosos ejemplares de palmeras, y en sus gradas tenía el adorno de innumerables rosas blancas, crisantemos, olorosos heliotropos y claveles rosa.

En el centro de la nave estaba la pila de Santo Domingo de Guzmán.

En torno de ella formaron interesante grupo, el nuevo Infante, tenido por su augusta madrina, el Infante D. Carlos y el ministro del Sacramento, señor obispo que administró á S. A. D. Gonzalo las aguas del Jordán, mientras la capilla música interpretaba de modo magistral el inspirado «candante cantabile» del cuarteto en «re» menor de Tschai-kowsky.

El Infante no lloró.

Además de los nombres ya sabidos, se le impuso el nombre de Mauricio, en memoria del malogrado hermano de su augusta madre.

Después del bautizo, S. M. el Rey dirigió un afectuoso telegrama al ex Rey de Portugal, D. Manuel de Braganza, participándole que acababa de celebrarse el acto religioso.

Levóronse las insignias del Sacramento en esta forma:

Salero, duque de las Torres.
Capillo, duque de Sotomayor.
Vela, conde de Torrealba.
Aguañil, conde de San Juan de Piedras Albas.
Toalla, conde de Maceda.
Mazapán, marqués de Comillas.
Algodones, duque de Plasencia.

DE ARTE

Sobre un libro de técnica del grabado.

Lector: si no eres artista, pasa de largo sobre estas líneas, y aun siéndolo, no te detengas mucho en ellas si, por acaso, tu temperamento tan sólo gusta de las rudas y fuertes emociones que la escultura despierta ó de la borrachera de color con que el cuadro embarga nuestro espíritu. Es preciso, si leer deseas sin fatiga, que gustes de ese arte reflexivo y sutil, inabordable, de puro delicado, al *snobismo*, y con el que tantas concepciones hondas nos transmitieron Alberto Durero y Goya, ó nos emocionan hoy Brangwin y Zorn. Que seas amante, en una palabra, del grabado.

No hace muchos años, un maestro ilustre, D. Ricardo de los Ríos, sólidamente educado por el extranjero en las artes del grabado y casi desconocido en España del llamado *gran público*, no de los artistas, volvía á su patria lleno de sincero amor, con el gigantesco pensamiento de hacer el solo aquí lo que en Francia é Inglaterra habían conseguido, tras de improbos trabajos, la Sociedad de Aguafuertes, fundada en 1863; *The Studio* y *la Gazette de Beaux-Arts*: el despertar el interés por este procedimiento de arte entre los profesionales del dibujo, para popularizarlo después.

Cuando, andando el tiempo, el pensamiento del notable grabador haya cristalizado, su nombre alcanzará el mismo nivel en la historia del Arte que el del gran paisajista D. Carlos Haëns. Uno y otro, con su exclusivo esfuerzo personal, resucitaron en nuestra patria dos ramas del Arte, si no desconocidas, por lo menos no practicadas hasta ellos; Haëns, el paisaje, al que las evoluciones modernas no lograran sacar, en su concepto fundamental, del cauce en que le colocó; D. Ricardo de los Ríos, el grabado al aguafuerte en sus nuevas orientaciones, que si en España tenía un precedente originalísimo con Goya, no se había vuelto á practicar.

De sus lecciones, dadas en la Escuela Especial de Pintura de San Fernando, de donde por sus extraordinarios méritos fué nombrado profesor, salen un plantel de jóvenes artistas, de entre los cuales se destacan ya dos con fuerte y sólida personalidad.

Uno de ellos, D. Carlos Verger, que sustituye en la cátedra al maestro, inculca desde ella sus provechosas enseñanzas á todos los artistas. Porque el grabado al aguafuerte no es patrimonio de ninguno, sino común á todos, pintores, escultores y arquitectos; es, como ha dicho un ilustre literato inglés, «el punto de conjunción de las actividades artísticas que las diferentes técnicas separan».

Del otro discípulo del Sr. Ríos, D. Francisco Esteve Botey, ya maestro en el grabado y también en la pintura, tenemos hoy nueva y honrosísima fe de vida con el libro objeto de este artículo, que acaba de publicar. Y te juro, lector, que estaba haciendo falta, pues si no querías ó podías lanzarte á traducir á los Borze, Rosenthal ó Delaborde para estudiar esta materia, habías de buscar con rarísima tenacidad alguno de los pocos ejemplares, avaramente conservados, de un libro, no malo; pero sí antiguo (que muchas veces viene á ser lo mismo), dado á la estampa por D. Manuel de Rueda en 1761.

Y como ni lo uno ni lo otro estaba en la mano de los más, á todos, ó á la mayoría, ha prestado un buen servicio el Sr. Esteve con la publicación de su obra; guía segura que desbrozará el rudo camino á seguir en sus comienzos por el impaciente principiante; motivo de constante recuerdo de los procedimientos técnicos para el artista *hecho*, y de deleite y cultura para el simple *amateur*. Todas las *maneras* son objeto del incansable estudio del autor; ninguna perdona por poco usual que sea, y todas las analiza y desarrolla con minuciosa curiosidad de *orfabre*.

El grabado á buril, al aguafuerte, al aguafinta, al humo, al barniz blando y en color, además del acerado de los cobres y la estampación, tienen en el libro del Sr. Esteve un detallado proceso, que podéis seguir con curiosidad creciente. Desde que el dibujo pasa á la plancha, hasta que le veis salir, no sin emoción, del *tórculo*, os conduce el libro *Grabado* como cariñoso *cicerone* y maestro á través de todas las complicadas operaciones.

Es necesario reconocer que ninguna obra de arte tiene un período más doloroso de gestación que el de un grabado á buril ó al aguafuerte. Una pequeña, pero innecesaria flexión de los dedos hace correr el buril sobre el cobre, estropeando la plancha cuando quizá tenais el trabajo terminado después de penosas vigiliás; unos segundos de exceso en el *morrido* del metal por el ácido y veréis desbaratada la obra que con tanto cariño habiais concebido. Tiene el grabado como dificultad suma, para la expresión de la idea, no sólo la carencia de bulto y de color, ya que su único elemento es la línea, sino la del aprendizaje de su técnica, más complicada que en las demás bellas artes.

El gran mérito de la obra del Sr. Esteve estriba en la claridad de la exposición y en el método con que codifica tan diferentes y complejos procedimientos.

No recuerdo ninguna obra didáctica española que esté presentada con más lujo y esmero; ella por sí sola honra á la naciente industria de las artes del libro en nuestro país. Los cinco grabados originales (no copias, ¡fíjese bien el lector en esto) con que se ilustra, ejemplos de las diferentes maneras, son otras tantas obras de arte que la avaloran estéticamente. El mejor de ellos es el Cristo de Velázquez, de ambientado fondo, hecho con técnica fácil y trazo corto. Tiene del clasicismo el recuerdo ligero de las buenas obras flamencas del siglo XVII, pero saturado de la personalidad del autor.

Felicito al Sr. Esteve por el esfuerzo extraordinario que representa la publicación de una obra de este género y por la prueba que con ello ha dado de amor al arte.

RAMON P. FLORES ESTRADA

GRAN MUNDO

Dos bodas aristocráticas.

A las cinco de ayer tarde se celebraron en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real las bodas de las dos lindísimas hijas del general director de Carabineros Macías: Concha Macías y Ramírez, con D. José Melgar y Alvarez Abreu, hijo menor de la marquesa viuda de Canales de Chozas, y su hermana María Cristina, con el distinguido abogado D. José Maycas de Meer, hijo del conde de la Compañía de los ferrocarriles del Norte.

Ambas estaban bellísimas: la primera, con vestido de raso; la otra, de seda *chameuse*; en sus rostros juveniles, muy parecidos, que coronaban ramos de flor de azahar, triunfaba la hermosura que es tradicional en su familia. La generala Obregón y D. José Maycas apadrinaron á uno de los matrimonios, y la generala Macías y el marqués de San Juan de Piedras Albas, hermano del novio, apadrinaron al otro matrimonio, que recibieron la bendición nupcial del cura párroco de San Jerónimo el Real.

Fueron testigos: por la señorita Concepción Macías, D. Alonso Coello, D. Agustín Luque y el doctor Cortezo; por el novio, que lucía el uniforme de maestrante de Ronda, los duques de Osuna y Maqueda, que llevaban uniforme de maestrantes de Sevilla y Ronda, los marqueses de Figueroa y Ariany y el conde de Salient.

Por María Cristina Macías, el general Aznar, el conde de Castillo Fiel y el capitán don Pedro Ramírez, y por parte del novio, que iba de levita, su hermano D. Enrique, don Eduardo Sánchez Roldán, D. Carlos Flores y D. José Argota.

El altar estaba primorosamente adornado con flores, y el templo iluminado con profusión de luces.

Oyéronse en la iglesia las clásicas marchas wagnerianas y la de Mendelssohn á la entrada y salida de las jóvenes parejas.

Una numerosa y aristocrática concurrencia asistió al acto religioso, encontrándose después de nuevo en el Palace Hotel, donde se sirvió una espléndida merienda.

Recordamos entre ella á las duquesas de Sessa y Almenara Alta.

Marquesas viuda de Canales de Chozas, Peñafuerte, Regalia, Figueroa, Cenia, Algodoluy, San Miguel de Hjar, Conquista y Ariany.

Condesas de Villamonte, Castillo Fiel, Oliva y viuda de Campo-Alange.

Baronesa de Andilla.

Señoras y señoritas de Melgar, Maycas (Gabriel), Melgar, Azcárraga, Zaragoza, Téllez Girón y Ferrández de Córdoba, Rodríguez, Zárate, Palacio (née María Conquista), Barranco, Aznar, Baselga, Manso, Latorre, Ramírez (D. Pedro), Ossorio de Moscoso, Santa Cruz, Coloma, Canthal, Salamanca y Ramírez de Haro, León.

Los capitanes generales Azcárraga y marqués de Tenerife.

Duque de Sessa.

Marqueses de Algodoluy, Regalia y Cenia. Condes de Villamonte y Oliva.

Los jóvenes matrimonios, á quienes deseamos eterna luna de miel, han salido para sus respectivas posesiones en la provincia de Avila y en Matagorda.

Noticias varias.

Los marqueses de Argüelles han regresado de Asturias.

—El duque de la Unión de Cuba, marqués de Bayamo, está recibiendo muchas felicitaciones por haber sido nombrado por Su Majestad primer caballero.

Reciba el distinguido prócer nuestra sincera enhorabuena.

—Ha sido muy sentida en la buena sociedad de Madrid la muerte de D. José González del Valle, á cuya familia enviamos sentido y sincero pésame.

MADRIZZY

AL TODO DE OCASION

Máquinas de escribir visibles desde 150 pesetas. Pianos á 200 pesetas.

FUENCARRAL, 45

LOS TEATROS

DEBUTS

MIRZA GOLEM Y SUS 25 PERSAS

Apolo.—Estos persas no son precisamente los de Esquilo; pero tienen su mérito también. Al presentarse ayer por vez primera ante el público de Apolo consiguieron un éxito felicísimo y clamoroso. Allí en los comienzos del número, bastante largo y nada fatigoso, sólo aplaudía la claque; pronto sonaron palmadas en butacas y palcos; finalmente, rompió en aplausos todo el mundo. (Es decir, todo el pequeño mundo que se hallaba reunido en el popular teatro de la calle de Alcalá.) Cuando terminó el espectáculo, arreció la ovación. El contrato de estos artistas ha sido un verdadero acierto de Chicote.

Componese la compañía «Mirza Golem» de 25 persas. Por lo menos, como tales se anuncian, y corresponden a la idea que tenemos de aquel lejano país. Son mimicos, bailarinas, malabaristas, fundámbulos y atletas. Jóvenes todos, no falta entre ellos un niño prodigio, de agilidad pasmosa y de simpatía comunicativa.

Levántase el telón y asistimos a la representación de una interesante pantomima. Vamos capturar a una hermosa para el harén, y ser luego elegida por el Sá para enaltecerla con su amor. Esto nos lleva como de la mano a presenciar algunas danzas orientales, tejidas por bailarinas y bailarines con arte soberbio.

De la mímica y del baile pasamos a los juegos malabares, ejecutados con la más admirable destreza y gracia.

Extiéndese, en fin, los persas por el escenario, y dan principio a sus ejercicios acrobáticos. Este es su fuerte. Como acróbatas, tendrán pocos rivales ó ninguno. En nuestros circos y teatros de variedades no hemos visto, al menos, nada semejante, ó no lo recordamos ya por muy remoto. Entre saltos peligrosos, componen grupos escultóricos de gran belleza. Los colorines de los trajes acrecientan la ilusión y el recreo de nuestros ojos.

Qué agilidad, qué aplomo y qué elegancia en todas las combinaciones! Con los cuerpos humanos enlazados no puede llegarse a nada más vistoso, pintoresco y multifórm. Los elementos auxiliares—cuerdas, barras, trampolines, pabellones, etc.—son también lujosos y están exquisitamente combinados.

Con los saltos ágiles mézclanse las gallardas demostraciones de fuerza física. El riesgo constante reviste de cierta grandeza aquel engranaje de colores.

El público, entre anhelo y maravillado, se entrega y aplaude.

Estos 25 persas, en fin, llevarán muchísima gente a Apolo. Si esta profecía no se cumple, no será por falta de mérito en ellos ni de lógica en mí.

CARAMANCHEL

CACIILLAS

Laura.—Hoy jueves, á las seis de la tarde, se representará la aplaudida comedia en tres actos *Primavera en otoño*, y por la noche, á las diez, la celebrada comedia bufa, nueva, *Mi tía Ramona* (tres actos).

En ambas funciones tomarán parte los notables artistas M. Duque y Mlle. Gaby, que en este día se despiden del público y ejecutarán los bailes aristocráticos más escogidos de su distinguido y elegante repertorio.

Mañana se verificará el estreno de la comedia en dos actos y en prosa, original de Gregorio Martínez Sierra, titulada *La pasión*.

Price.—Distinguidas familias madrileñas, que concurren á las especiales matines aristocráticas que con tanta brillantez vienen celebrándose los jueves, han solicitado de la Empresa una extraordinaria representación de *Tosca*, que tan excelente interpretación alcanza; y hoy, por primera vez en función de tarde, se cantará esta ópera, dando comienzo á las seis en punto.

Por la noche, segunda representación de *Ernani*, que con tanto éxito se ha representado, y el viernes, primera audición de la ópera *Fausto*, con lujosa mise en scene, cuerpo de baile, comparsa, dirigiendo la orquesta el eminente maestro Baratta.

Zaruela.—Hoy jueves, á las cinco y tres cuartos, función extraordinaria á precios de sección doble, poniéndose en escena *Los cadetes de la Reina*, *Molinos de viento* y *El guitarrico*, que cantará el eminente barítono Sagi-Barba. Sentado el triunfo indiscutible que obtiene el estendido artista en *Los cadetes de la Reina* y *El guitarrico*, el teatro, en la sección vermouth, tendrá un lleno completo. Por la noche, á las diez y cuarto, *Solico en el mundo* y la reprise de *Marusa*. Cantarán la obra genial de Vives, Luisa Vela, Rafaela Leónis y los Sres. Meana, Parera y R. López.

Apolo.—Hoy jueves, á las seis de la tarde, en sección doble, se verificará en este teatro el cuarto vermouth de gran moda, poniéndose en escena el popular sainete lírico, de gran éxito, *El amigo Melquíades*, presentándose á continuación la *Mirza Golem Troupe*, compuesta de 25 artistas, que ejecutan variados trabajos y debutan hoy.

Por la noche, á las diez, en sección sencilla, reestreno de la humorada cómicolírica *Tenorio musical*, y á las once, doble, *La Venus de piedra* y la *Mirza Golem Troupe* (25 persas).

Todos los días, en las secciones de las seis de la tarde y once de la noche, trabajará la *Troupe Mirza Golem*.

Cómico.—Hoy jueves se pondrá en escena en este teatro, á las seis de la tarde y á las diez y media de la noche, la aplaudidísima farsa cómica en tres actos, de extraordinario éxito, titulada *Los dos cadetes*, en la que tanto se distinguen Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

El martes de la próxima semana se verificará el estreno de la zarzuela en dos actos titulada *La suerte perra*.

Estreno.—Hoy jueves se representará por dos

veces en este afortunado teatro el grandioso drama de Zorrilla *Don Juan Tenorio*.

Como ya habíamos dicho, el *Tenorio* de Es-lava es un acontecimiento artístico, pues María Palou es una *Doña Inés* insuperable, y García Ortega, el *Don Juan* soñado por Zorrilla.

Además, la obra está presentada con verdadero lujo, habiéndose pintado siete decoraciones, que valdrán al Sr. Gayo los honores del prosenio.

Es de presumir un gran éxito para la compañía de García Ortega y un filón para la Empresa.

Mañana, á las seis de la tarde, la obra de gran éxito *Las pecadoras*, y por la noche, á las diez, *Don Juan Tenorio*.

Cervantes.—El próximo sábado tendrá lugar en este elegante teatro el estreno de la comedia en dos actos y en prosa, original de D. José Ramos Martín, titulada *La leyenda del maestro*, con el siguiente reparto:

Marija, Sra. Roca; *Doña Paulina*, señora Toscano; *Quica*, Sra. Valdivia; *Don Francisco*, Sr. Simó-Raso; *Don Octavio*, señor Meseguer; *Tono*, Sr. Aguirre; *Don Aquilino*, Sr. Marchante; *Baldomero*, niño Gálvez (M.); y *Tanito*, niño Gálvez (L.).

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO Y CINEMA X

estrenan mañana la tercera serie de

Rocambole

El heredero del marqués de Morfontaine La esfera de la muerte

TOROS Y TOREROS

Los hermanos Mella á Lima.

Vencidas las dificultades que existían entre el matador de toros Agustín García Mella y la Empresa del circo taurino de Lima, dicho diestro ha firmado compromiso para torear en la capital del Perú cinco corridas y un beneficio.

Mella percibirá por las cinco corridas pesetas 45.000, un beneficio, ganando el 75 por 100 de la entrada en bruto, siendo de cuenta de la Empresa todos los gastos, y dos corridas, en las que tomará parte como matador su hermano Mariano (Mella II).

De la representación de Agustín García Mella se ha encargado el buen aficionado Saturnino Vieito (Leiras).

TENORIO en "EL MENTIDERO,"

SEBRA UN EXITAZO EL SABADO

EN CARABANCHEL

Entierro de un aviador

Ayer tarde se ha verificado en el cementerio de Carabanchel Bajo el entierro del infatigable aviador militar Carlos Cortijo, fallecido á consecuencia del accidente que anteayer sufrió en Cuatro Vientos.

Ayer mañana llegaron á Madrid, en automóvil, procedentes de Valladolid, la madre y los hermanos del malogrado aviador.

Durante la noche fué velado por sus compañeros de la Escuela de Aviación militar. A la hora del entierro eran muchas las personas que se encontraban en el Hospital militar para acompañar á su última morada el cadáver de Carlos Cortijo, el cual fué sacado á hombros de varios aviadores militares que le colocaron en la carroza fúnebre, tirada por cuatro caballos.

Sobre ésta se colocaron soberbias coronas que el Servicio de Aerostación Militar, Real Aero-Club de España, Sanidad Militar, médicos provisionales del Ejército y la Escuela Militar de Aviación dedicaban al finado.

Se organizó la comitiva, en la que figuraban infinidad de jefes y oficiales de las diferentes Armas.

En la presidencia del duelo figuraban un hermano del aviador, su cuñado D. Mario Herrero, el capitán general de la primera reserva, gobernador militar y el coronel señor Vives.

En representación de S. M. el Rey asistía el Sr. Ponte; en la del Gobierno, el subsecretario de la Presidencia, señor marqués de Santa Cruz, y el Sr. Méndez Vigo por el ministro de la Guerra.

El Aero-Club de España estaba representado por D. José Sabater, el Sr. Magdalena y varios socios de esta entidad.

También entre los asistentes se encontraban S. A. el Infante D. Alfonso, acompañado de su ayudante y los aviadores de la Escuela civil Sres. Peñas, Adaro, Menéndez y Crancha.

El fúnebre cortejo llegó al cementerio á las cuatro y media, recibiendo sepultura el infeliz Cortijo al lado de donde descansan los restos de los otros dos aviadores militares muertos en Cuatro Vientos, Sres. Bayo y Ramos.

Al darle tierra, una sección de Sanidad militar hizo la descarga de ordenanza, y el acompañamiento abandonó aquel lugar, en el que quedaban los restos de esta nueva víctima de la aviación, muerto en el cumplimiento de su deber.

El acto, que ha puesto de manifiesto las simpatías con que contaba el finado, ha sido una imponente manifestación de duelo.

Descanse en paz el malogrado aviador, y reciba su familia la expresión de nuestro sentimiento por la desgracia que la aflige en estos momentos.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

Teléfono 4.768.

EN GOBERNACION

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

En el ministerio de la Gobernación se reunieron ayer, á las tres de la tarde, los consejeros de la Corona para celebrar Consejo.

El señor ministro de la Gobernación dijo á la entrada que se proponía dar cuenta á sus compañeros de varios asuntos de provincias, algunos de interés.

Preguntado si en el presupuesto de su ministerio llevaba los aumentos de Correos y Telégrafos, contestó lo siguiente:

«Esos aumentos responden á una ley votada en Cortes, y yo faltaría á mi deber y al respeto del Parlamento si no llevase esos aumentos en el presupuesto.»

Después del Parlamento, en uso de sus atribuciones soberanas, puede rechazarlos ó aprobarlos.

También llevo en el presupuesto el aumento de la Guardia Civil en África.

Aunque reconozco la necesidad de crear en España otro tercio de ese benemérito Instituto, las circunstancias anormales en que nos encontramos obligan á aplazar esa mejora por ahora.»

El ministro de Fomento llevaba al Consejo varios expedientes de Obras públicas, entre ellos el del pavimento de Madrid, despachado ya por el Consejo de Obras públicas.

Dudaba el Sr. Ugarte que ayer se pudiese terminar el estudio de este asunto, por requerir su importancia que aquél se haga con mucho detenimiento.

El Sr. Bergamín se proponía dar cuenta de tres expedientes de obras, uno en Nuestra Señora del Antiguo (Valladolid), otro sobre construcción de un Grupo escolar en La Vegilla (León) y otro de reformas en el Museo del Prado, para garantizar la seguridad de algunas salas que hoy están en verdadero peligro y son la preocupación de todos los amantes del arte.

Hablando de la protesta de los estudiantes, insistió en que aquélla es injusta, y que les ha excitado á que formulen por escrito sus deseos, no habiendo recibido hasta ayer escrito alguno.

Insistió también en que, si persisten los escolares en esa protesta, se verá obligado á clausurar las clases del preparatorio de todas las Facultades, para que la Policía trate en la calle á los escolares revoltosos como á cualesquiera otros ciudadanos.

«Es el colmo de la previsión—decía el señor Bergamín—protestar de una disposición que suponen no agrada á los estudiantes del curso de 1915 á 1916.»

El ministro de Hacienda dijo que no llevaba ningún expediente, y que hablarían mucho sobre los presupuestos y las autorizaciones que será necesario pedir al Parlamento.

El Presidente del Consejo llevaba un expediente sobre reformas en la Penitenciaría de Alcalá de Henares y otro sobre la nueva Presidencia del Consejo.

Los ministros de Guerra y Marina no hicieron manifestación alguna de interés.

El ministro de Estado entregó á los periodistas la nota siguiente:

«El cónsul general de España en Amberes llama la atención sobre el nuevo estado de derecho en que, á consecuencia de la ocupación de dicha ciudad por las tropas imperiales, se encuentran las mercancías embarcadas á bordo de los buques alemanes que habían sido embarcados en aquel puerto por las autoridades belgas, y recomienda á los comerciantes españoles que tengan interés en alguna de dichas mercancías que le envíen cuanto antes sus instrucciones, manifestándole especialmente si desean traerlas á España cuando, en plazo más ó menos remoto, haya posibilidad de transportarlas, ó si prefieren, caso de ser posible, dejarlas de cuenta del vendedor. Los que deseen comunicar alguna de estas instrucciones al Consulado general de la nación en Amberes, pueden hacerlo, si gustan, por conducto del ministerio de Estado.»

A LA SALIDA

El Consejo terminó á las cinco y media.

El ministro de la Gobernación fué el encargado de facilitar la referencia de lo ocurrido.

Dijo que se habían fijado las fuerzas terrestres para el año próximo en 140.761 hombres, y las marítimas en 11.096 marineros y 4.100 soldados.

El Presidente, en funciones de ministro de Gracia y Justicia, dió cuenta de un proyecto muy notable, convirtiendo en reformatorio de adultos el penal central de Ocaña.

Se trató ampliamente, y no se acabó, el estudio del proyecto de pavimento de Madrid.

Por esto, y por no haber podido dar cuenta de otros asuntos varios ministros, hoy, á las seis de la tarde, se celebrará otro Consejo.

Aprobáronse en Consejo los siguientes expedientes:

FOMENTO.—Obras de dragado del puerto del Ferrol.

INSTRUCCION PUBLICA.—Concesión de una subvención al Ayuntamiento de La Vegilla para construcciones de un grupo escolar.

GUERRA.—Comutando, en vista del favorable informe de la Comandancia general de Melilla, la pena de cadena perpetua por la de un año de prisión correccional á Si-Mohamed-Ben-Mohamed-Ben-Mustafá.

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha visitado las obras del Retiro y las de la calle de Hermosilla, que avanzan con demasiada lentitud, como asimismo la de la calle de Velázquez.

También ha visitado la barriada de los Cuatro Caminos, en la que se ha verificado una limpieza extraordinaria de gran importancia.

El Sr. Prast ha celebrado una conferencia

con el propietario de la casa de la calle de Cedaceros, quedando en celebrar otras sucesivas hasta convenir la fórmula para poder abrir al público dicha calle en toda su amplitud.

El concejal inspector de carruajes, señor Mesonero Romano, en su deseo de que el público pueda utilizar coches cerrados, está pasando revistas parciales los martes y sábados á dicha clase de coches, habiendo autorizado ya la circulación de un centenar de ellos.

LA GUERRA

nos ha obligado á establecer una sucursal en Madrid, y seremos, como en Francia, la primera PELETERIA, vendiendo á precios ventajosos.

Príncipe, 15, entresuelo

Frente á la Comedia. ENTRESUELO ¡EH!

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Gran cruz.

Se ha concedido la gran cruz del Mérito Militar, para premiar servicios especiales, al general de brigada D. Juan Loriga, conde del Grove.

Profesorado.

Destináronse como ayudantes profesores en comisión, á la Academia de Artillería al primer teniente D. Agustín Plata, y á la de Intendencia al oficial segundo D. Tomás Baudin García.

Orden de San Hermenegildo.

Se ha dispuesto que los jefes de Cuerpo ó dependencias den curso, sin retardo alguno á las instancias de generales, jefes y oficiales que soliciten ingreso, ascenso ó mejora en la Orden.

Retiro.

Se concede para Zaragoza al subinspector médico de primera clase D. Pablo Salinas Aznars.

Destino.

Fué nombrado director del Parque de Sanidad Militar de Madrid el subinspector de primera clase D. Eugenio Fernández Garrido.

ASUNTOS DE MARINA

Ingenieros.

El teniente coronel de Ingenieros de la Armada D. Claudio Alderegua pasa destinado á la Jefatura de Construcciones Navales como auxiliar y el jefe del mismo empleo D. Carlos Preysler ha sido destinado al Arsenal del Ferrol.

Junta de reconocimiento.

Formarán la Junta de reconocimiento de los aspirantes á ingreso en la sección de Administración de la Escuela Naval militar los médicos mayores D. Juan Navarro, D. Ernesto Botella y D. Nicolás Gómez Tornell.

Oposiciones.

Hoy publica el «Diario Oficial» la relación de los aspirantes admitidos á examen en las próximas oposiciones para ingreso en Sanidad de la Armada.

Exámenes.

En los verificados ayer para ingreso en la Escuela Naval militar han sido aprobados en el ejercicio práctico de Algebra los señores D. José Garalt Rull, D. José L. Ozalla y Menéndez Valdés, D. Vicente Manso y Aguirre, D. Ramón Núñez de la Puente y D. Faustino Ruiz y González.

Aprobaren el ejercicio teórico de Algebra los Sres. D. José Garalt Rull, D. José L. Ozalla y Menéndez Valdés, D. Vicente Manso y Aguirre, D. Ramiro Núñez de la Puente y don Faustino Ruiz y González.

Oposiciones del Cuerpo Administrativo.

Los opositores que han sido admitidos á examen para la próxima convocatoria del Cuerpo administrativo de la Armada, y los números que les han correspondido en suerte en el sorteo verificado, son, por el orden que se enumeran, los siguientes:

D. José María Ortiz y Talle, D. José Hidalgo Durán, D. Ignacio Rodríguez Cuebas, D. Emilio Velo Rodríguez, D. Miguel Rosendo Roure, D. Francisco Millán García, D. José Troncoso Pérez, D. Víctor García Valdés, D. Fermín Villagail y Córdoba, don Ángel García Argente, D. Luis Alvarez y Vigil Escalera, D. Francisco de A. Ansaldo y de Bejarano, D. Obdulio Pando Rivero, don Manuel Eulogio García Alvarez, D. Ignacio Coello de Portugal y Bermúdez de Castro, D. Conrado Lajara y Rubio, D. Miguel Merino y Ayenda y D. José Iranzo é Ibarra.

Las plazas á cubrir son diez. Los exámenes empezarán el próximo 4 de noviembre.

El Tribunal examinador lo compondrán: como presidente, el comisario de primera don Luis de Pando, y como vocales, los comisarios D. Francisco Cabrerizo y D. Cecilio de Lara, y los contadores de navio D. Julio Moreira y D. Carlos Senén.

Como suplentes actuarán el comisario don Gabriel Mourente y el contador de navio don Felipe Vizcarrondo.

¿Tiene usted dolores

al vientre, á la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disentería? ¿Se altera usted con facilidad, está febril, se irrita por la menor cosa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar á usted? Tome el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, y lo conseguirá.

Las avanzadas del amor

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas esajas de bombones con que obsequiamos á las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matias López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Montera, 25.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

PALACIO

Doctores Cantón y Pelegrin. Don Francisco Villaverde Fernández, de quince años, al pasar por la calle de Almirante, recibió una pedrada en la cabeza, que le produjo una herida de consideración.

No se sabe quien arrojó la piedra.

También en la plaza de España recibieron lesiones por pedradas los transeúntes don José Luarte y D. José Ochoa, que sufrieron heridas leves.

Lo que en la plaza de España ocurre es verdaderamente espantoso.

Desde las primeras horas de la tarde numerosos grupos de chiquillos se apedrean, haciendo á diario á numerosas personas.

Ayer fué detenido uno de esos chiquillos, llamado Francisco Hernández, de quince años.

UNIVERSIDAD

Doctores Jena y Silva. Hipólito Carralero y Julio Somolinos regañaron en la calle de Meléndez Valdés por rivalidades del oficio.

El primero resultó con lesiones leves. Manuel Guerra, de cincuenta años, fué curado de una extensa herida en el mapo izquierdo, que se ocasionó trabajando en un taller de cerrajería de la calle de Fuencarral.

LATINA

Doctores Bragado y Mota. Gregorio Jimeno, de cincuenta y cuatro años; Isidro Arpa Castillo, de cincuenta, y Angel Jiménez, de treinta y seis, rieron en la calle de la Sierpe, agrediendo mutuamente.

El primero resultó con heridas en la cara y cabeza, y el último con diversas contusiones.

—En la calle de Mira el Rio el niño Vicente Lera García, de cinco años, que jugaba con otros de su edad, tuvo la desgracia de caerse, ocasionándose una herida en la frente, que fué calificada de pronóstico reservado.

Después de curado pasó á su domicilio, callejón del Mellizo, núm. 4.

CENTRO

Ingenieros. Doctores Terceño y Laforga. Consuelo Rivara García, de veinticuatro años, camarera de una cervicería de la calle de Ferraz, fué agredida por un parroquiano, que la causó una herida en la cara.

El parroquiano, que se llama José, fué detenido.

—Trabajando en la calle del Olmo se cayó de una escalera el albañil Ciriaco Perias, que se dislocó el pie derecho.

HOSPITAL

Doctores Castillo y Lavín. En el domicilio de sus padres, Sombriera, 2, segundo, el niño Fernando Muñoz, de diez y seis meses, fué asistido de síntomas de intoxicación, de pronóstico reservado, por haber ingerido unas bolas de naftalina en un descuido de su madre.

—Juan Alvarez Rojo, de diez y siete años, se cayó de la bicicleta que montaba, en el paseo de las Delicias, causándose diversas heridas y contusiones.

Farolero al suelo.

En la ronda de Toledo estaba dedicado á su ocupación de limpiar un farol del alumbrado público el farolero Pedro Hies Andrés, de cincuenta y siete años, domiciliado en la calle de San Isidro, núm. 15, cuando acertó á pasar un tranvía cangrejo, que dió en el salvavidas delantero un topetazo á la escalera donde Pedro estaba subido, derribándole al suelo.

Al caer se produjo erosiones de pronóstico reservado.

El obrador y el conductor pasaron á la presencia judicial.

Un sereno agredido.

En la calle de Castilla, núm. 8, tienda, cuestionaban Valentín Tejero, de treinta y nueve años, viudo, vidriero, y Venancia Fernández.

Acudió para poner paz el sereno Francisco Fernández, y fué el que sufrió las consecuencias de la pelea, porque recibió una lesión en la mano derecha.

Cincuenta pesetas.

Manuel Polo Rodríguez denunció á una joven, cuyas iniciales son las de C. A. V., que le sustrajo 50 pesetas en una taberna de la calle de Fuencarral.

Accidente del trabajo.

En una obra de la calle de Francisco Rojas, núm. 4, se ocasionó lesiones en la pierna izquierda el albañil Pedro Manrrell, de cuarenta años.

Enferma grave.

En la casa núm. 14 de la calle de la Paloma se produjo gran alarma, porque la vecina del piso tercero Isabel Guerrero no salía de su cuarto, donde todo el mundo sabía que se encontraba.

Se avisó al Juzgado de guardia, y un cerrajero procedió á abrir la puerta.

Doña Isabel estaba gravemente enferma en su lecho, sin haber podido reclamar auxilio por su estado.

La citada vive completamente sola.

NO ME OLVIDES

Al regresar á Madrid recordamos á los señores veraneantes que el mejor chocolate elaborado á brazo, á la vista del público, así como la riquísima leche procedente de vacas jóvenes sanas, recién importadas de Holanda, que tanta fama han dado á esta Casa, siguen vendiéndose en La India, Montera, 12, teléfono 4.168, Casa de moda especial para señoras y familias.

Selecto chantilly y nata á la catalana, flanes, dulces, pasteles, fi

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Inglaterra y Portugal

Declaraciones del ministro portugués en Madrid. PARIS, 28. La edición francesa del New-York-Herald publica un largo despacho de un corresponsal en Madrid, dando cuenta de unas declaraciones del ministro de Portugal, señor Vasconcelos.

Este le dijo lo siguiente: «No puedo decir de un modo oficial que Portugal esté en guerra con Alemania. La causa es que, según la constitución republicana, la declaración de guerra la hace únicamente el Parlamento.

Este sigue cerrado. Ahora bien, Portugal e Inglaterra tienen tratados secretos, algunos de ellos muy antiguos, puesto que datan del siglo XIV. El más importante fué ajustado en tiempo del Rey Carlos II; después fué renovado diez y siete veces y en la actualidad sigue en vigor.

Según dichos Tratados, si uno de los dos países contratantes guerra con otra Potencia pide el auxilio de su aliado, éste deberá prestarse inmediatamente, enviando al efecto barcos y soldados á los puntos donde sea preciso.

Portugal no ha faltado nunca á su palabra y no faltará ahora. La Gran Bretaña está en guerra y nosotros nos consideramos felices combatiendo á su lado.

Actualmente, una Misión militar portuguesa está en Londres y se pone de acuerdo con el Estado Mayor inglés para organizar el mejor modo posible la cooperación de Portugal á la acción de los ejércitos aliados.

La inmensa mayoría de la nación portuguesa es anglófila. Sólo una débil minoría monárquica es germanófila; pero ésta carece de arraigo, como se ha visto en las últimas intenciones, mucho menos importantes de lo que se temía.»

Nerviosidad alemana

INQUIETUDES. COPENHAGUE, 28. De la lectura de la Prensa alemana llegada en el último correo, se saca la impresión de que cunde la inquietud en el pueblo, y en las esferas gubernamentales reina gran ansiedad.

Se tenía fe ciega en que antes del mes de octubre se habría obtenido un doble triunfo en el Este y en el Oeste. Se daba por seguro que serían ganadas las batallas de Flandes y del Vístula.

Y como los días pasan, y en los comunicados del gran cuartel general sólo se habla de luchas indecisas, de pequeños progresos y de ataques rechazados, la alarma es general. Esta alarma se traduce en una tremenda irritación contra rusos é ingleses.

La Prensa pide que los prisioneros rusos sean tratados con la mayor severidad, y es casi seguro se hará así.

Guerra de guerrillas

Los combates del Four-de-Paris. PARIS, 28. Autorizado por la censura militar, los periódicos publican el siguiente relato: «Derrotado en el Marne el ejército del Kronprinz, perseguido por nuestras tropas travasaba en retirada la Champagne para constituirse al amparo del Argonne. Allí tenían preparadas anticipadamente trincheras. Pero allí también les esperaba una guerra de guerrillas, con emboscadas, engaños y sorpresas.

Desde el 21 de septiembre, un violento ataque hacía á los franceses dueños de Mesnil-Hurlus. Nosotros estábamos instalados en el corazón de la selva.

Desde ese día, los alemanes no iban á conocer ni tregua ni descanso. Incansablemente nuestras tropas de línea se desfilaban á través de las posiciones enemigas y hacían descargas guarneciéndose tras los mataderos. Cada camino destruido guardaba una sorpresa, cada árbol escondía un tirador. En grupos de diez, nuestros alpinos batían los bosques; aparecían repentinamente, al modo de los posesos, disparando, y luego desaparecían tan rápidamente como se habían presentado.

El 2 de octubre capturamos una vanguardia en Placardelle. El 3 nos presentamos en Renardé. El 7 en Harazée. El 9 hicimos saltar la línea férrea antes de llegar á Chalade. El 12 cogimos en el camino de Clermont los carros cargados con las provisiones enemigas. Toda patrulla alemana que se aventuraba fuera de sus trincheras, era aniquilada.

Esta guerrilla no se proponía solamente quebrantar al enemigo en espera de destruirlo. Nuestra táctica tenía por objetivo preciso la ocupación de Four-de-Paris, que domina la línea férrea de Varennes.

Pues bien, los alemanes, en la imposibilidad de colocar un puesto aislado sin encontrarlo aniquilado al día siguiente, renunciaron á conservar en su poder Four-de-Paris, y lo evacuaron el 18, replegándose hacia Boureuil. El 18 por la tarde nosotros nos instalamos en las posiciones abandonadas, adonde llevamos víveres, municiones y ametralladoras. Lo convertimos en una fortaleza. Allí cerca estaba la selva, dándonos cuanta madeiras necesitábamos.

Nuestros soldados de línea, improvisándose ingenieros, dieron rienda suelta á la imaginación. Trampas, hoyos cubiertos con maderos frágiles, barricadas, etc. Desde Vienne-la-Ville, por la línea férrea, nos proporcionaba de todo con método. Y había el peligro nunca de que el enemigo se aventurase, ni aun siquiera aprovechándose de las noches oscuras, á atravesar nuestras posiciones para cortar nuestras líneas férreas.

Sin embargo, el 19 se advirtió una insólita animación al Este de la selva. Nuestros exploradores descubrieron importantes movimientos en el camino de Clermont á Varennes. A Sainte Menchould habían llegado refuerzos al adversario.

El centro del Kronprinz, ahogándose en el círculo en que le teníamos encerrado, se esforzaba en rechazarnos hacia la orilla de los bosques. La guerra de emboscadas le resultaba ineficaz al enemigo. Por tanto, iban á intentar un ataque con grandes masas.

El 20, en efecto, numerosas columnas avanzaron á través de la selva, remontando el arroyo de los Meurissous. Sólo la Infantería, porque la artillería gruesa prusiana no podía aventurarse en semejante terreno.

En Four-de-Paris, bien resguardados por sus trincheras, los soldados de línea franceses esperaban. Sin duda, pensábase que el enemigo vendría en gran número para envolver á los franceses, cortarles las comunicaciones y rendirlos por hambre. Pero nosotros estábamos dispuestos á sostener el sitio. Los alemanes no podían intentar un asalto de frente, teniendo por delante nuestras trampas.

Nos equivocamos. Las columnas llegaban á dos kilómetros de Four y se formaban en orden de ataque en enormes masas. Armados como estábamos de ametralladoras, provistos de municiones, contemplábamos el espectáculo con júbilo.

Los prusianos avanzaban. Con el dedo en el gatillo, los nuestros esperaban la orden del jefe. El enemigo, sin desconfianza, se aventuraba á los senderos minados.

¡Fuego! Los fusiles dispararon. En el mismo instante, oyóse un estampido formidable; un resplandor intenso iluminó la selva.

Un olor á pólvora, el ruido de una masa de tierra que salta en el aire, y el de los árboles que se tronchan y se desploman. Acabábase de volar una mina.

A través del humo se vio luego una columna enemiga que se debatía en medio entre troncos de árboles y piedras.

Unos, hundidos en los hoyos hasta la cintura, lanzaban gritos desesperados. Otros, horriblemente heridos, intentaban arrastrarse para huir de aquella hoguera encendida.

El aniquilamiento de su primera línea no detenía al enemigo. Otra enorme columna venía detrás, y pasando por encima de sus muertos y de sus agonizantes, se acercaba á nosotros.

Ametralladoras, ¡fuego! Estas dispararon. A medida que los alemanes llegaban al alcance de los tiros, eran segados con método.

Una línea tras otra van cayendo. Los cadáveres se van amontonando hasta la altura de un hombre. Entonces el enemigo tuvo que retroceder. Retiróse en medio de una derrota loca.

Nosotros permanecemos dueños de Four-de-Paris. La jornada del 21 fué empleada en rociar con petróleo y luego quemar los cadáveres que quedaron sobre el campo de batalla.

Había más de mil doscientos.»

Los intelectuales alemanes

Nuevos documentos. GINEBRA, 28. Firmado por la mayoría de los intelectuales alemanes, se ha publicado en la Prensa suiza un documento que es objeto de encontrados comentarios.

En él se dice que la causa del militarismo alemán es la de la cultura alemana, y que ésta no puede subsistir sin aquél.

El ejército es la ciencia, y la ciencia es la disciplina. No hay un intelectual ni un artista que no considere el militarismo como la forma suprema del progreso de las naciones.

El servicio obligatorio lleva á los cuarteles á todos los alemanes sin distinción de clases. Los cuarteles son escuelas donde se enseña á obedecer.

La obediencia es la base de toda sociedad bien organizada. El ejército es la abnegación, el honor y la bravura.

La civilización contemporánea no puede salvarse si no triunfa el militarismo alemán, que es su apoyo, su concreción y su razón de ser. La derrota del militarismo alemán sería la vuelta á la barbarie.

La gran batalla de Flandes

Noticias de Londres. LONDRES, 28. Según noticias recibidas por la Prensa inglesa, continúa la batalla de Flandes en buenas condiciones para los aliados.

Estos, después de haber resistido los continuos y tremendos ataques de los alemanes, han tomado la ofensiva en diversos parajes de su frente.

Entre Nieuport y Middelkerke, los monitores ingleses destruyeron totalmente una brigada de Infantería alemana.

Los belgas se han rechecho, gracias á los refuerzos llegados, y adelantan á lo largo de la costa.

En el resto de la línea, por la parte de Lille y de Arras, no han conseguido los alemanes romper tampoco.

Franceses que combaten en Rusia

Dos veces prisioneros. LYON, 28. Una distinguida familia de esta ciudad recibió al principio de la guerra la noticia de que su hijo, soldado de Infantería, había caído prisionero de los alemanes.

Dirigióse á la Cruz Roja suiza y le rogó interviniera para que su hijo pudiera escribirle alguna carta.

Pero ayer dicha familia ha recibido una carta del prisionero, fechada en Moscú.

Está concebida en los siguientes términos: «Sabréis, queridos padres, que ya no estoy prisionero en Alemania, sino que peleo contra los alemanes en las filas del ejército ruso.

A poco de estar en un campo de concentración me enviaron á cavar trincheras en la Prusia oriental, en unión de otros centenares de compañeros.

Un día corrió la noticia de que los rusos se acercaban. Poco después se libró una batalla terrible. Los alemanes resistieron en las trincheras abiertas por nosotros; pero éstas fueron tomadas á la bayoneta.

Los alemanes ordenaron que huyésemos; pero nosotros queríamos que los rusos nos cogiesen prisioneros, y logramos nuestro objeto.

Una vez terminada la lucha, dijimos al general ruso quiénes éramos.

Se nos puso en libertad y se nos trató muy bien. Actualmente han constituido con nosotros un Cuerpo especial, y salimos para Polonia.»

Varias noticias

Los franceses de Puerto Rico. BURDEOS, 28. La colonia francesa de Puerto Rico ha enviado 10.000 cigarrillos puros para el Ejército.

Además, promete un envío mensual de 100.000 cigarrillos.

Disposiciones oficiales. BURDEOS, 28. M. Millerand, ministro de la Guerra, ha dispuesto que todos los desertores del Ejército y la Marina que se han presentado espontáneamente recobren todos sus derechos militares con fecha de 2 de agosto.

Ha prohibido que los oficiales tengan sus familias consigo ó en localidades cercanas á los sitios donde se hallen.

Los que infrinjan esta disposición serán castigados severamente.

Un decreto del Presidente amplía el plazo de tres meses que al principio de la guerra se concedió para el pago de los alquileres.

Siempre los embargos. PARIS, 28. Continúan los embargos de casas de comercio alemanas y austriacas.

Ayer fueron embargadas 18 más, entre ellas la casa de Banca Alard, de la plaza de la Bolsa.

Se calcula que en el departamento del Sena había al principio de la guerra 20.000 casas de comercio alemanas y austriacas.

Vapor á pique. AMSTERDAM, 28. El vapor holandés «Landinger» ha chocado con una mina en el mar del Norte, y se ha ido á pique.

La tripulación se ahogó.

ALFOMBRAS Las mejores, Carrera San Jerónimo, 7 y 9.

FRENTE A L HARDY Viuda de P. GONZALEZ Y COMPANIA

ALCANCE POLITICO

En los círculos políticos se habló anoche con gran preferencia de la próxima etapa parlamentaria.

A los anuncios que en días anteriores se hacían sobre propósitos de discutir ampliamente los presupuestos, ha seguido un cambio completo en las actitudes que á determinados elementos políticos se atribuían.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO. Una Comisión de ingenieros de Minas ha visitado al Sr. Ugarte para ponerse de acuerdo con él sobre la crisis minera existente en España.

INSTRUCCION PUBLICA. Una Comisión de la Facultad de Filosofía y Letras ha visitado al Sr. Bergamín para presentarle un proyecto de autonomía pedagógica, contestándole el ministro á la Comisión, que está de acuerdo con el discurso que pronunció al abrirse el curso el Sr. Bonilla San Martín, que decía que sin economía pedagógica no podía haber autonomía.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brien y C.ª Probadlas. Inmejorables Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archivistas, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve á trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce á diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho á catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez á doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho á doce y de catorce á diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez á trece y de diez y siete y media á veinte y media, y los domingos, de once á trece.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve á doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores número 70), de nueve á trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 50), de ocho á catorce, y los domingos, de diez á doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho á catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve á quince, y los domingos, de once á trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho á catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve á catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, núm. 13), de diez á diez y seis, y los domingos, de nueve á doce.

Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho á trece.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once á trece.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve á doce y de quince á diez y siete.

Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, núm. 20), de nueve á diez y ocho, y los domingos, de diez á trece.

Presidencia del Consejo de Ministros (Marqués de la Ensenada), de nueve á catorce.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de trece á diez y siete.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de nueve á trece y de diez y siete á diez y nueve.

viembre al café de San Sebastián (calle de Atocha), turno de Miguel, á las tres de la tarde, para resolver asuntos de índole profesional y suma trascendencia.

A los compañeros de provincias y todos aquellos que por cualquier causa no pudieran asistir personalmente, se les suplica lo hagan por escrito á D. F. García, radiotelegrafista, Lista de Correos.

La sección número 2 de la Federación litográfica española celebrará junta general ordinaria el día 31 del corriente, á las nueve de la noche, en su domicilio social, Piamonte, 2.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial. El próximo sábado 31 del corriente, á las diez de la noche, se celebrará en esta Sociedad la junta general ordinaria de reglamento.

Centro de Instrucción Comercial.—La Junta directiva, accediendo á lo solicitado por considerable número de socios, ha prorrogado la admisión de matrícula ordinaria hasta el día 31 del presente mes.

Para tratar del presente conflicto estudiantil, se convoca á los estudiantes de Cisneros á una reunión que se celebrará hoy jueves, á las diez de la mañana, en este establecimiento. —La Comisión.

El Centro Instructivo y Protector de Ciegos celebrará una función religiosa en la iglesia parroquial de San José el día 30, á las diez de la mañana, con misa, Su Divina Majestad de manifiesto y sermón á cargo del reverendo padre José Calasanz Ralaza, y gran Salve, original de D. Eugenio Canosa.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de septiembre. PESETAS 65.134.75.

LOS MADRAZO, 34, pral., Madrid.—Teléfono 3.546.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—10 (segunda función popular), Locura de amor.

COMEDIA.—10, La piqueta.

ZARZUELA.—5,46 (función extraordinaria á precios populares); Molinos de viento, Los cadetes de la Reina y El guitarrico.—10,30. Solico en el mundo y Maruxa (repise).

APOLO.—8 (doble), El amigo Malquidado y Mirza Golem, troupes; 25 personas.—10 (sección), Tenorio musical (restreno).—11 (doble), La Venus de piedra y Mirza Golem, troupes; 25 personas.

LARA.—6 (doble especial), Primavera en otoño (tres actos) y M. Duque y Mlle. Gaby.—10 (doble especial), Mita Ramona (tres actos) y despedida de M. Duque y Mlle. Gaby (baile aristocrático).

PRICE.—6 (tercera función aristocrática), Tosca.—10, Emari.

COMICO.—8, Los dos cadetes (tres actos).—10,30, Los dos cadetes (tres actos).

ESLAVA.—6 (función entera), Don Juan Tenorio (siete actos).—10 (función entera), Don Juan Tenorio (siete actos).

GERVANTES.—6,30 (sección vermoult), Trampa y cartón (dos actos y películas).—10 (sección), Caba fina.—10,45 (doble), Lluvia de hijos (tres actos).

COLISEO IMPERIAL.—5,30, El dichoso Tenorio (estreno).—6,30, El libre cambio (especial).—8,30, Películas.—10, Don Juan Tenorio (especial).

NOVEDADES.—6, ¡Arriba la liga!—7,15, El señor Joaquín.—9,15, La primera centinela.—10,15, ¡Arriba la liga!—11,45, En busca de los novios.

MARTIN.—10, Don Juan Tenorio.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30 (vermoult), Los forasteros y El novio de dona Inés (repise).—10, Don Juan Tenorio.

LUX EDEN.—5 (sección monstro especial), Don Juan Tenorio y Los amigos de la noche.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Magnífico programa de estrenos: La estora de la muerte (1.000 metros), El heredero del marqués de Morfontaine (tercera de la serie de Rocambolo), La yegua blanca y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 16 y 18, y General Castaños, 6).—Cinema de moda.—Todos los días estrenos. Biby relampago, Los cuchillos de oro y otras.

TEATRO INFANTA ISABEL.—El cofrecillo de Toledo y El ave de rapaña.—Butaca, 30 céntimos.

SAISON DORE.—Sección continua.—Estreno: ¡Burlamos!—El jueves, Rocambolo (tercera serie).

ROYALTY.—(Génova, 6).—Cinema aristocrático.—Secciones á las 6 y 9,45.—Estreno: Rocambolo.—Exito: Cómo acaba un sueño de gloria y otras.—Butacas, 0,40 y 0,50.

IDEAL ROOM.—Restaurant.—Patisserie de primer orden.—El jueves 29, de 6 á 8, inaugura sus servicios de té.—Bailarán los laureados artistas Laurette-Pepe.—Tocarán los tziganos de la feria de París.

AVISOS UTILES

Si quiere usted tomar LECHE PURA DE VACAS sanas y de calidad inmejorable, avise á «El Establo Holandés», Alcalá, 106, ó Alejandro González, 4, teléfono 4.317. Servicio á domicilio desde los establos, en frascos de cristal precintados.

Pida usted informes de esta casa á nuestra numerosa clientela.

ABANICOS Siempre novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

RIESCO

Está instalando su Exposición de muebles en los amplios locales Barquillo 32, y Fernando VI, 14.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

PARA COMPRAR

medias, calcetines y toda clase de géneros de punto, visite la Casa ESCUDO DE CATALUÑA, BARQUILLO, 3. Teléfono 798.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

LIBROS

Se compran antiguos y modernos. Ptas. 1, librería.

PLUMBERIA DEL CARMEN

Abrigos, capas, novedades, juegos piel, desde 2 ptas. La Casa más barata. Carmen, 14.

¡Igualase bonito piso amueblado, y vendo salaman-drá francesa. La Encarnación, 29.

FAJARDO necesita apron-dizas de sastre, ó seioritas que sepan bien coser. Mon-te-ra, 9, sastretería.

FALTAN jornaleros de sa-stre, trabajo todo el año.—Fajardo, Monterá, 9.

GRAN liquidación de mue-bles y camas de hierro, por ausencia. Pelayo, 56, tienda.

PARAGUAS

Tiene ya sus grandes surti-dos, á precios sin competen-cia. La Fábrica M. Vélez, Puer-ta Sol, 15 (al lado calle Alcalá)

Traducciones de idiomas. Escalante, 12. 1.ª Esqda.

Fines á propósito para cual-quier industria, próxima á estaciones, se vende. Razón: Hortaleza, núm. 5, 2.º De tres á seis. No se admiten co-rredores.

LA NUEVA PARISIEN

Ha recibido los últimos modelos de París en somb-reros y tocas de señora, desde 12 pesetas; gran surtido en casacos, se hacen y reforman toda clase de sombreros. Vic-toria, 12, esquina á Cruz.

ESTERAS

GRANDIOSO SALDO. Todo marcado. Quedada. Felipe III, 6, junto P.º Mayor

ADMÓN. DE LOTERIAS N.º 38

PUEBLA, 14. Madrid. Ad-mostrador, Antonio Fago-ga. Envíos á provincias y ex-tranjero. Para sorteo Navi-gad, no precisan remitir gas-tos correo.

BILLARES

Gran precisión, nuevo m., con acc. 1.ª, 650 ptes. de match p.º acad. Hno. Fsa. Zaragoza, 4.

MENINGITIS

Entre los muchos casos cu-rados recientemente con la Cerebralina de Genarro, figura uno notabilísimo de una niña asociada á la Mu-tualidad obrera y asistida por el médico de dicha Sociedad Sr. Hernández, que desde el primer día observó los efec-tos notables de este especí-fico. Frasco, 5 ptas. Abada, 4, y prales, Boticas de España.

Impermeables, desde 25 pe-setas. Especiales para usar ambos lados.—Encarnación, 9.

CAMAS

vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acredit. Fábrica. DORADAS Cabeza, 34.

Partos: Josefina López, Hos-pedaje embarazadas. Consulta matriz. Pza, 19, 2.º.

NUESTRA SEÑORA DE LA LUZ. Casa pensión de se-ñoras. BARCO, 5.

Arreglamos. Cabestros, 5.

PRESTAMOS

Sobre alhajas y papelatas del Monte. Preciados, 9, entresuelo. Antas Mariana Pineda, 1.



EL EXCMO. SEÑOR

DON JOSÉ GONZÁLEZ DEL VALLE Y FERNÁNDEZ LLAMERA

DEL COMERCIO DE BANCA Y CONSEJERO DEL BANCO DE ESPAÑA

HA FALLECIDO EL 27 DE OCTUBRE DE 1914

A LAS OCHO DE LA NOCHE

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

El Excmo. Sr. Gobernador y el Consejo de Gobierno del Banco de España; su viuda, la Excmo. Sra. Doña Elena Fer-nández Vedia; sus hijos, D. Benito, D. Carlos, doña Laura y D. Francisco Javier; hijas políticas, doña Virginia Llaguno y Piñera y doña Virgilia Alvarez Hernández; nietos, herma-nos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomen-dar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 29 del actual, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Juan de Mena, número 3, á la estación del ferrocarril del Norte, para ser inhumado en el panteón de familia en Avilés (Oviedo), por lo que les que-darán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en la estación. No se reparten esquelas ni se admiten coronas. Se suplica el coche. (11)



LA SEÑORA

D.ª Carmen del Valle y Campo, viuda de RODRÍGUEZ GARAYTA

FALLECIÓ EN VAL DE SAN-TO DOMINGO (TOLEDO) EL DÍA 14 DE OCTUBRE 1914

R. I. P.

Sus afligidos hi-jos, D. Domingo y doña Carmen; nie-tos, nieto político, biznieto, sobrinos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos la tengan presente en sus ora-ciones.

No se reparten es-queletas.

LA ESCUELA SUPERIOR de Agricultura de Arge-ros, venta famosamente conocida en España, que estos últimos años se ha enviado numero-sos alumnos, abriendo sus cur-sos, con lo ordinariamente, el día 4 de noviembre. El ac-tual estado de guerra en Francia, lo es ni será obsta-culo para la marcha normal de estos cursos. La Dirección recuerda q. to la enseñanza está organizada especial-mente para hijos de propieta-rios rurales, destinados á la inspección ó á la dirección de sus fincas.

Para la admisión, dirigirse al Director de la Escuela.—Número 9 bis, ru. de Quin-conce, ANGERS (Maine et Loire) Francia.

500 ptas. ó más por empleo de plantilla en provincias Vascongadas, para sargento licenciado. Huertas, 16 y 15, 3.º

Edad crítica de las Jóvenes en la pubertad

ANEMIA ESCROFULISMO POBREZA DE SANGRE

Las píldoras reconstituyentes

Jewel

de lactato-ferroso-quina-nuez vómica y genciana aumentan los glóbulos rojos, abren el apetito, devuelven la salud.

DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9; F. Gayoso, Arenal, 2; Martín y Durán, Ca-pellanes, 10.

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, número 20.



COLOCACIONES EN EL ACTO

garantiza LA ACTIVIDAD, MAYOR, 76, 3.º, si no coloca no cobra. Faltan para hoy señoritas para oficina, tiradoras al blanco, institutriz, ayuda de cámara, camarero, doncella, cocinera y varios chicos de 14 y 17 años.—LA ACTIVIDAD sólo colocará á los solicitantes con infor-mes que serán rectificados.

MEDICOS!!

Abono á berlina y milord, R. Oliveros, Montesquiza, 11, b.º

SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña María Lara y Prieto de Muro

ENTREGÓ SU ALMA A DIOS EL DIA 30 DE OCTUBRE DE 1912

Á LOS 53 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viudo, D. Mariano Muro; hijo, D. José; padre, D. Cándido; hermanas, doña Jesusa y doña Milagros; hermanas políticas, doña Matilde y doña Isabel Muro; hermano político, D. Antonio Oliva; tíos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 30 del co-rriente en las iglesias de San Ginés, Descalzas Reales, Santa Catalina de los Donados y San Pedro el Real (Paloma), serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Los días 25 de febrero y abril y los 30 en los demás meses del año próximo en la iglesia de las Descalzas Reales, altar de la Purísima Concepción, tendrá lugar la misa de nueve y media por su eterno descanso. Varios señores preciados han concedido indulgen-cias en la forma acostumbrada.

OCASION

Solar por ausencia, urge venta, calle de Altamirano (Rosales y Princesa), 4, 276 ptes. á seis pesetas pie, vale de 750 á 8 pesetas. No se admiten corredores. Sr. Rodríguez, Arenal, 1; de 12 á 2 y de 5 á 8.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA 19.

Academia Gamir

Preparatoria para carreras militares y Escuela naval. Esta Academia, cubierta la matrícula de su organización inicial, abre nuevas secciones durante el mes de noviembre, á cargo de los doce profesores con que cuenta para la ense-ñanza de sus alumnos, siete de los cuales lo han sido de las Academias militares, continuando las clases durante las va-caciones de Navidad para los que sus familias así lo deseen. PLAZA DEL CONDE, NUMERO 6.—TOLEDO

PAN DE VIENA SOL Y CATALAN

Preparadas en única casa. Pan y pastas gluten p.º diabéticos. Calle Recoletos, 4; Serrano, 54; San Mar-cos, 26; Postas, 4; y Fernando VI, 10

PIANOS

Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baráttimos. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—T.º 4.041.

DINERO ORO Y PLATA

Con reserva á sueldos y pen-siones del Estado y Ayunta-miento. Costill.º de los Ánge-les, 8, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8

LA NEGRITA

1/2 kilo 20 raciones chocola-to puro de 1, 25, 150 y 2 pe-setas paquete. Regalo 1 com-prando 10. Alcala, 41.

LA NEGRITA

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSI

LAPRADE

es el mejor de los ferrugino-sos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depo-sito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

PLATA DE LEY AL PESO

en toda clase de objetos y alhajas de ocasión, vende la Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platinos, joyones y toda clase de alhajas, se Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

POMADA MILAGROSA MARIN

Cura las grietas de los pechos en veinticuatro horas. NO HAY SUFRIMIENTOS

Escuela de Estudios Prácticos

OLIVAR, 1, y MAGDALENA, 18, PRINCIPAL. Carrera de Comercio oficial y libre. Idiomas por profesores extranjeros. Preparación para el Concurso del Banco de España.

MARCA VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCEIGO (Alava). PIDANSE en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaisting, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que prenta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes—Conde de Romanones, número 2.

Debilidad sexual

(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores) de permatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervión Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 650

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el pur-gante más eficaz, rápido y seguro, jamás al to-marlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo los mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la pa-resis intestinal y de la vejiga; digestiones difi-ciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y senectud. Son más gruesas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, orisipias, herpes, úlceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CUARTO ANIVERSARIO

LA SEÑORITA

Doña María de la Candelaria Valenzuela Y GARCÍA

FALLECIÓ EL DIA 29 DE OCTUBRE DE 1910

Á LOS DIEZ Y NUEVE AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su afligida madre, doña Dolores García, viuda de Valenzuela; su tía, doña Concepción García Weiss; tías políticas, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 29 del actual en la iglesia de Nuestro Padre Jesús Nazareno (plaza de Jesús), y San Luis Gonzaga (ca-lle de Zorrilla), se aplicarán por el eterno descanso de la finada.

Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (2)